

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
JOSEF KIRÁLYI HERCEG UCCA 1. SZÁM  
A SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-89

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA. 3.— PENGŐ  
EGYES SZÁM ÁRA ..... 12 FILLÉR  
VASÁRNAPI SZÁM ÁRA .... 20 FILLÉR

## Vásáry István

Dr Magoss György súlyos egyéni ségének a város vezetőségéből való hirtelen távozásával Debrecen városát érő hátrányokat csak úgy lehet eliminálni, ha a város élére olyan férfi kerül, aki annak a magasvonalu célkitűzésnek iskolájában nőtt fel, amelyet dr Magoss György inaugurált és olyan férfi, akinek egész élete össze van forrva a várossal, aki úgy szólván ott nőtt fel a városi köznevelésben. Mert a mai közigazgatás tengerében csak az található, aki teljesen jártas mind-ezekben a dolgokban.

Magoss György utódául Vásáry Istvánnal alkalmasabbat tényleg nem lehetne találni. A polgármesterségre valóssággal predestinálja őt egész multja és működése.

A városnál szolgálatát 1909-ben kezdte meg, mint gyakornok, tehát husz éve áll a város szolgálatában és ez idő alatt keresztülment minden fontosabb ügyosztályon.

Amire még nem volt példa, már 1914-ben, tehát öt évi szolgálat után tanácsnok lett. — A legnehezebb ügyosztályokat vezette.

A háború alatt rábízták a legnehezebb feladatot a köznevelési ügyek jórésztét. Később átvette az adóügyosztályt, melyről mindenki tudja, hogy az ő kitünő vezetése alatt az ország legjobban megszervezett adóhivatala lett.

A városok kongresszusában évek óta ő képviseli Debrecen, és hogy a városok e parlamentjében milyen tekintélyt és súlyt tudott kivívni magának, mutatja az, hogy éppen őt kérték fel arra, hogy a városi törvényjavaslat tervezetre vonatkozólag megteendő észrevételeket dolgozza ki.

Vásáry István tehát úgy kiváló képességeivel, mint szorgalmával és azzal a magas rekális felfogással, amelyet hosszú hivataloskodása alatt minden vonalon érvényesített, tényleg méltó utódja lesz Magoss György polgármesternek, mert ugyanabból a kemény fából van faragva Vásáry is, mint Magoss György.

Vásáry Istvánban mindig megvolt a bátorság, hogy felfelé is, lefelé is megmondja az igazat. Ez a tulajdonsága, amely a legszebb férfiúi erények egyike, amely karakteres és szép dolog, természetes, hogy ellenfeleket is szerzett számára, azonban nincs olyan ellenfele, aki el ne ismerné kivételes képességét, kitünő szervező erejét és széles skálájú tudását. Hogy mennyire bátor és szókímódó ember, azt legjobban mutatja az a híres eset, amikor a háború alatt Windschraetz herceggel, az akkori népnevelési miniszterrel Debrecen város szegény lakosságának ellátása érdekében férfias önértékelés és nyíltsággal szembeszállt.

## A millstatti gyógyszerész szemébe mondta Erdélyinek, hogy recept nélkül kért tőle veronált

Az osztrák vizsgálóbíró szerint Forgács Anna halála előtt többeknek mondta, hogy férje lökte a szakadékba. — A boncolóorvos határozottan kijelentette, hogy fojtogatás történt. — Erdélyi Béla kezét összehasonlították a fojtogatás nyomaival.

Budapestről jelentik: Az Erdélyi ügy keddi tárgyalása is bővelkedett izgalmas és érdekes részletekben.

### A HAMIS ÉRETTSÉGI.

A tárgyalás elején az ügyész bejelentette, hogy Erdélyi érettségi bizonyítványa hamis Rösner bizonyítvány. — Rösner vallomása szerint a hamis érettségit Báder igazgatóhelyettes adta ki, aki azt vallotta, hogy Erdélyi írásbelit tett, szóbeli érettségire azonban nem boesátotta. — Erdélyi nem tudta azt, hogy érettségije hamis.

### EGY MENTŐTANU.

Pachner Frigyes bécsi ügyvéd Erdélyi mellett tett vallomást. Azt vallotta, hogy Erdélyinél lezuhánásáról úgy nyilatkozott, hogy az elszédülés miatt történt.

### A BONCOLÓ ORVOS SZERINT KEZZEL ÉS ZSINEGGEL TÖRTÉNT A FOJTOGATÁS.

Hans Lagner dr gráci orvos ki-

hallgatása következett aztán. — Schadl elnök kérdésére elmondja, hogy szerinte kézzel és zsineggel egyidejűleg fojtotta meg a gyilkos Forgács Annát. Valószínűleg először a zsineg, vagy pedig a sál volt a nyakon, azután fojtották meg kézzel. Abból következett a kézzel való fojtogatásra, mert a jobboldalon a nyakon villaszerű elágazás van és ez a hüvelykujj nyomát igazolja.

— Meg tudja-e egy ember úgy szorítani egy nőnek a nyakát, — hangzik az elnök újabb kérdése az izgatott csöndben, — hogy az egész nyakát átfogja?

— Ha átnyul, akkor igen.

### „ERDELYI MUTASSA A KEZÉT”.

Izgalmas percek következnek most.

— Erdélyi — mondja Schadl elnök — mutassa meg a kezét a doktor urnak!

Erdélyi elsápad, felkel a vádlottak padjáról. Megáll a millstatti

boncolóorvos előtt, s két kezét fél-szezen felemeli.

— Nyujtsa ki a tenyerét, mutassa meg az ujjait a doktor urnak, — szól ismét Schadl elnök.

Az osztrák orvos most megfogja Erdélyi csuklóját. Kifeszíti a tenyerét. Nézi Erdélyi Béla hosszú, keskeny, izmos, halvány ujjait. — Szétfeszíti a hüvelykujját és a kisujját. — Erdélyi arcáról most eltűnik a mosoly, merev arccal engedí, hogy az orvos tapogassa és vizsgálgassa a tenyerét és az ujjait.

Most az orvos kezébe adják azt a képet, amelyen látható a Forgács Anna nyakán húzódó fekete nyom.

— Nézze meg doktor ur — mondja Schadl elnök — alkalmas volt-e Erdélyi Béla keze, hogy megfojtja Forgács Annát és előidézze a nyakán ezeket a sávokat?

Lagner doktor most felváltva nézegeti a képet és Erdélyi kezét.

— Megvizsgáltam a kezét, — hangzik az orvos szava, — alkalmasnak találtam Erdélyi kezét.

De ez a férfias nyíltság jellemzi minden közigazgatási ügyben és akik a város közgyűléseit figyelemmel kísérik. — azok jól tudják, hogy dr Magoss György polgármester oldala mellett Vásáry István volt az, aki kitünő ríposztosásával és éles elméjű rávilágításával mindig fején találta a szöveget a vitás ügyekben.

Dr Magoss György polgármesterré választása volt hosszú évek óta az első eset, hogy a városi közigazgatás iskoláját végigjárt férfit emelt a város közönsége a polgármesteri székbe. Ez az eset fog most megismétlődni, de Vásáry István nemcsak a város belső életének, a közigazgatás egész életpraktikumát és tapasztalatait hozza a városi közigazgatásba, aki a városi igazgatás minden egyes ágát töviről-hegyire alaposan ismeri, hanem ő egyben egy hatalmas társadalmi osztály képviselőjeként is kerül a város élére.

Dr Vásáry István ősi debreceni családból való és hosszú idő óta, talán a régi főbírók kora óta másodízben fordul elő, hogy tősgyökeres debreceni család sarja ül a polgármesteri székbe.

De Vásáry István már ifjúkorában kivált társai közül és mint II. éves joghallgatót a jogászság vezérének választották meg. És attól kezdve mindenütt soronkívül haladt előre. Ma Vásáry István fia-

talsága egyik előnye. — Az állami élet minden ágában is azt látjuk, hogy a fiatal erők kerülnek előtérbe. A mai világ gyorsabban halad és ezt a rohanó mozgást csak a fiatal erő energiája képes követni és leküzdeni.

Debrecen városa hihetetlen nagy fejlődésen ment át dr Magoss György polgármestersége alatt. — Csak az, aki évek óta nem volt Debrecenben, képes teljes egészében meglátni azt a szinte varázslatos változást, amelyen ez a város keresztül ment. — Magyarul megmondva, a nagy faluból hatalmas várossá fejlődött. Ez kizárólag dr Magoss György érdeme. — De gondoljunk el, hol tartana most Debrecen, ha dr Magoss György nem 60, hanem 45 éves korában került volna a polgármesteri székbe, — mennyi mindenre jutott volna ideje és ereje.

Vásáry István hűséges munkatársa két évtized óta Magoss polgármesternek. Ismeri gondolatait, terveit; azokat is, amelyeket már megcsinált és azokat is, amelyeknek keresztülviteléhez nem jutott ideje. Egészen természetes tehát, hogy Vásáry István előtt nyitva áll az út. Fiatal, töretlen energiája fog a város rendelkezésére állni és bizonyosan meg lesz benne az az alkotó és teremtő erő is, hogy még a mostani nehéz gazdasági viszonyok között is előre tudja vinni

szülővárosának ügyét, fejlődését.

Sokan vannak, akiknek alkalmas volt Vásáry Istvánt közelebből megismerni. Ezek nagyon jól tudják, hogy Vásáry Istvánnak mélyen érző meleg szíve van, aki annak ellenére, hogy a szegénységet és nyomort nem szenvedte át, megérti a jajsztót, a szükségét. Meg van benne a legnemesebb szándék a segítségre. Eppen ez a szociálisan érző lélek nagy cselekedetekre ösztönzi és azt hisszük, nem csalódkunk, ha feltesszük, hogy Vásáry István polgármesteri működésének áldásos hatásait éppen az alsóbb néprétegek érzik majd meg leginkább.

Vásáry István a tettek embere. Eppen ez az oka annak, hogy a multban is keveset hallatott magáról. Szinte azt lehet mondani, hogy titokban dolgozott. De talán éppen dr Magoss György polgármester az a férfi, aki Vásáry Istvánnak ezt az oldalát ismeri. Szociális gondolkodása hányszor megnyilatkozott olyan alkalomkor, amikor a tisztviselő társai ügyeiről volt szó. A szenvedésekkel szemben ajtaja — akár csak Magoss György polgármesteré — mindig nyitva állt bárki számára.

Bizonyosan hisszük, hogy kevés idő múlva elmondhatjuk Vásáry Istvánról: a szegények szeretik őt, Akit pedig a szegények szeretnek, az rossz ember nem lehet.

Elég széles a tenyere és elég hosszú az ujjai ahhoz, hogy a megfojtás ettől a kéztől származhassék.

— Most mutassák meg a sálat a doktor urnak. — mondja Shadl elnök.

Előkerül a sál.

**A SÁL ERDÉLYI KEZÉBEN**

— Nézze, a középben milyen gyűrődött, milyen csomós és a két szélén milyen sima — mondja az elnök.

Erdélyi bizonytalan mozdulattal a kezébe veszi a sálat. Az elnök most Langer doktort kérdezi: mi lehet az oka, hogy ilyen gyűrődött és csavarodott a selyem sál?

— Talán csavarástól ilyen — mondja Langer doktor.

— Nem származhatott a nyakon levő sérülés attól, hogy a vizes részt erőszakkal rácsavarták? — kérdezi Schadl.

— Lehetségesnek tartom, — hangzik dr. Langer válasza.

— Két helyen lyukas a sál — mondja Schadl.

— Ez a lyuk — állapítja meg Langer doktor — ujjnyomástól származhatott.

Ismét a millstatti boncolás részleteiről tesz vallomást az osztrák orvos s elmondja, hogy *Forgács Anna gyenge szervezetű nő volt, akinek két három grammnyi veronál túlerős hatást tett.*

A védő aztán felmutatott egy nagyított fotografiát, amelyen meg van állapítva hogy *Forgács Anna nyakának kerülete 34 centiméter, a két folt között pedig 27 centiméter a távolság.* Erdélyi kifeszített ujjai között csupán 21 centiméter a különbség.

— Nem lehetséges az, hogy a nyak annyira összeszorult, — kérdezi az elnök a tanutól — hogy 21 centiméteres ürterjedelemmel is át lehet fogni?

— Ez lehetséges, — válaszolt Langer dr.

Az elnök most megállapítja, hogy ez a fénykép nem tulságosan célolja meg a fojtogatás lehetőségét.

A boncolás részleteiről kérdezi aztán részletesen az orvost az elnök. Majd szenvedélyes vita támad a védő és az orvos között egyes részletkérdések felől.

— Mint orvos feltétlenül vállalom a felelősséget — mondja Langer dr — fentartom, hogy *Forgács Anna erőszakos halállal halt meg.* Hogy kézzel fojtották-e meg, vagy zsineggel, azt nem tudom, annak eldöntése a szakértőkre tartozik, én csak azt állapítom meg, hogy erőszakos halállal halt meg.

**Védő:** Ellentmondásai dacára fentartja ezt?

**Tanu:** Igen.

Az elnök megállapítja, hogy a tanu vallomásaiban csak lényegtelen eltérés van.

**A GYÓGYSZERÉSZ VALLOMÁSA: ERDÉLYI RECEPT NÉLKÜL KERT VERONÁLT**

Negyedórás szünet után Schadl elnök újból megnyitotta a tárgyalást és megkezdte *Scheidler* Róbert 29 éves freistadti gyógyszerész kihallgatását.

**Elnök:** Honnan ismerte Erdélyt?

**Tanu:** Millstättből, abból a szállodából, ahol laktak és azokból a mulatságokból, amelyeket ott rendeztek. Egyszer láttam, hogy ivás közben Erdélyi lökdöste a feleségét.

— Összeveszték?  
— Vita volt köztük és kimennek utközhöz öklével Erdélyi a

*felesége felé sujtott.*

— Ön ezt gorombaságnak vélte?  
— Akkor semmit sem gondoltam de mindenestre meglepett, hogy *egy férj így bánik a feleségével.*

— Hallotta, hogy máskor is verekedtek?

— Ebéd közben többször összejöttem Hans Barraschsal és ő beszélt el, hogy *Erdélyiné egy ízben a fűrődől hozáment és megkérte, hogy értesítse a szüleit.* Később Barrasch szerint Erdélyiné azt mondta, hogy már nem kell értesítést küldenie, mert a Béla megint jobban van vele.

Aztán elmondja a tanu, hogy amikor elsőtízben jött Erdélyi a patikába, veronált kért. A gyógyszerész tanu elmondja, hogy figyelmeztette Erdélyit, hogy veronált recept nélkül nem lehet kiadni. Erdélyi mégis kérte, hogy adjon neki recept nélkül.

— Akkor azt ajánlottam, hogy más altatószert vegyen, amit recept nélkül is kiadhatok, de ez Erdélyinek nem kellett. *Erdélyi délután jött egy friss recepttel, amelyen 15 darab félgrammos veronálpör volt felírva. A recept dr Erdélyi számára volt felírva.*

**Szembesítés a gyógyszerésszel**

Az elnök a tanuhoz fordul és kérdezi:

— Kérte-e önt a vádlott, hogy recept nélkül adjon ki orvosságot?

— Igen, — ismétli szemrebbenés nélkül a tanu.

Erdélyi izgatottan fészkelődik a helyén és csóválja a fejét.

— Mondja ezt a szembeállítás nek! fordul az elnök a tolmács útján a tanuhoz, mire Erdélyi felpattan és szembefordul a gyógyszerésszel.

A tanu lassan, minden egyes szót külön hangsúlyozva, kijelenti:

— Ön megkért arra, hogy szolgáltassak ki recept nélkül veronált.

A gyógyszerész szavait halálos csendben figyeli a közönség, amely teljesen átérzi a kérdés jelentőségét és horderejét. De átérzi Erdélyi Béla is, akit ez a szembeállítás mégis csak kizökkentett flegmájából. Egy pillanat alatt rákvörössé lett az arca és eltorzult vonásokkal, szinte kiabálva harsogja németül a tanu felé:

— Sokkal intelligensebb vagyok

— *Tudja-e, hogy később veronálmérgezés adataira jöttek rá az orvosok?*

— Hogyne tudnám, — feleli a gyógyszerész — hiszen a második boncolásnál magam is jelen voltam, mert az osztrák törvény előírja, hogy hullarészek preparálásánál kémiai szakértőnek kell jelen lenni.

**ERDÉLYI, MIT CSINÁLT A 15 VERONÁLLAL?**

— Két vagy három gram veronál halálos lehet olyan egyénnél, aki megszokta a veronált?

— A veronál teljesen egyéni hatású. Ha valaki állandóan szedi, annak dupla adag is kell, hogy használgjon.

— Mondja, Erdélyi Béla — fordul most a vádlotthoz az elnök, — mit csinált maga azzal a 15 veronállal? Mennyit dobott el abból *Forgács Anna halála után?*

— Erre már nem emlékszem.

— Mégis, mennyi volt a dobozban, mikor eldobta?

— Nem tudom, a skatulyával együtt lesepertem. Nem nyitottam ki a skatulyát.

ahhoz, hogy recept nélkül kérjek veronált.

— Nem az intelligenciáról van szó, — mondja most az elnök, — hanem arról, hogy kért-e recept nélkül veronált vagy sem?

A tanu egészen flegmatikusan nézi Erdélyi viselkedését és megjegyzi:

— Mégis megkísérelte, hogy veronált szerezzen tőlem recept nélkül.

Ezzel a törvényszék befejezte ennek a fontos tanunak a kihallgatását.

**AZ OSZTRÁK VIZSGÁLOBÍRÓ KIHALLGATÁSA.**

Ezután folytatta az elnök Greill osztrák vizsgálóbíró kihallgatását, aki legelőbb is az ismeretes „lezuhanásról”, illetve a vizsgálat eme részéről mondott részleteket. Véleménye szerint *Forgács Annát lelökték a szakadékbá, a tettes kifelé nyomta a meredek szélére és Anna ekkor egyik lábával megcsuszhatott és aztán lezuhant.*

**Forgács Anna halála előtt három embernek is elmondta, hogy a férje lelökte a szikláról**

Elmondja azután Greill dr, hogy Erdélyi Béláné három embernek is elmondta azt, hogy az volt az ér-

zése, hogy a férje lelökte őt a szikláról. Ez a három ember: dr Pichler, Löw Olga és a millstatti Park-

villa tulajdonosának leánya.

— **En mind a hármát kihallgattam** — folytatja tovább vallomását az osztrák bíró, — Pichler elmondta, hogy *Forgács Anna megvisszagalásakor jelen volt a szobában, a mikor a nő következő szavakkal fordult az urához:*

— **Kedves Béla, az volt a látogatás, hogy te löktél le engem.**

— **Lőwék leánya** még ugyanazon napi kihallgatása alkalmával lényegileg ugyanezt a vallomást tette. — **A harmadik hölgy** pedig az ideén is, mikor én újból Millstättben helyettesítettem, kijelentette nekem, hogy Erdélyiné azt mondta neki, hogy az ura lökte le a szikláról.

Pichler első kijelentését még a temetés előtt mondotta nekem. — Azt is mondotta, hogy ő akkor még nem vette komolyan Erdélyiné állítását, sőt azt mondotta *Forgács Annának*, hogy valószínűleg téved, bizonyára azt érezte lökésnek, amikor a férje utána kapott.

— **Ha** — folytatta ezután élénk érdeklődés közepette a tanu, — csak ez az egy momentum lett volna, amely Erdélyi ellen szól, nem vihette volna a törvényszék elé. — Megtudtam azonban, hogy nemcsak Pichlernek, hanem másoknak is mesélte ugyanezt *Forgács Anna*, és ez megerősített abban a feltevésben, hogy Erdélyi Béla tényleg lelökte a feleségét a szikláról.

— Valószínű azonban, hogy az asszony azért mondotta ilyen határozatlanul ezt, mert sokkal jobban szeretete az urát, semhogy el tudta volna róla hinni, hogy ilyenekre képes. — Mikor Pichler a *Forgács Anna* kijelentése után kijött a szobából, a folyosón azt mondotta a szobalánynak: „**Borzasztó, ha Erdélyi tényleg lelökte a feleségét!**” — Pichler ott követte el a legnagyobb hibát, amikor nem jött hozzám jelentést tenni Erdélyiné megjegyzéséről.

— *Forgács Anna* kijelentését pedig azok után, hogy több személynek egyformán mesélte el, hogy az volt az impressziója, miszerint férje lelökte a szikláról, teljesen komolyan kell venni.

Greill bíró ezután a fényképfelvételeken és helyszíni vázlatrajzokon magyarázza Schadl tanácselnöknek, hogyan képzelte el *Forgács Anna* lezuhanását a Kantzleről.

**ERDÉLYIT NEM ÉRDEKELTE, HOVA ZUHANT A FELESÉGE.**

Greill a térképen megmutatja a sokat emlegetett szerpentin-utat. Az elnök kérdésére azt magyarázza, hogy miképpen lehetett attól a fától visszatérni a szerpentin-utra, ahova *Forgács Anna* lezuhant.

— **Feltűnő volt,** — mondja a tanu, — hogy a férj odaszaladhatott volna megnézni, hogy tulajdonképpen hova eshetett a felesége, de Erdélyi nem nézte meg, pedig le is hajolhatott volna s ha megkapaszkodik egy fába, megláthatja, hova esett a felesége. — Ha félt, esetleg lejjebb mehet az alsó szerpentin-utra, onnan még könnyebben megnézheti a vizesés lábát. — Erre nincs se fa, se kő, úgy lehet menni, mint minden erdőben.

**Elnök:** Hogy lehet az, hogy *Forgács Anna* nem tudott egy fába kapaszkodni, mielőtt lezuhant.

— Ott nincs se fa, se cserje, csak fű. — En a lökésre vonatkozóan elmondhatom, hogy bábu alkalmazásával győződtem meg, hogyan eshetett le *Forgács Anna*. Megta-

**Herceg Windischgrätz**

Váci püspöki, Zimmermann Flégemann borpincészetek legkiválóbbjai kaphatók

**Pálffy Tibor fűszer- és csemegeüzletében**

Kossuth ucca 7 szám.

Telefon szám 16-94.

szítottam a bábút, az leszszótt, kétszer megfordult és ugyanannál a fánál állt meg, ahová Forgács Anna esett.

— Erős lökés kellett ehhez?

— Nem. Elég volt egy gyenge taszítás. — Ha erős lökést adott volna neki, a sziklán keresztül zuhan le. Így csak a hátán esuszhatott és kétszer megfordult.

#### ERDELYI MEGNEZHEETTE VOLNA, HOVA ZUHANT A FELESEGE

— Tapasztalából mondhatom. — folytatta Greill, — ha valaki egy ilyen helyen lezuhan, aki vele van, annak első dolga az szokott lenni, hogy megnézze, hova zuhan, aki leest. Megmagyarázhatlan előttem, ha egyférfi látja, hogy felesége lezuhan, nem megy oda megnézni, hova esett, hanem hosszú uton Mill stattha siet és ott egy expediciót szervez.

Elnök: Milyen halálnemet állapítottak meg? Pichler megvizsgálta a holttestet és beszámolt erről?

— Ugy emlékszem, hogy a boncolásnál felelősségre vontam Pichlert, miért állapította meg a szívbenulást a halál okául. Pichler azt válaszolta, hogy ő nem tudott semmit Erdélyinél betegségről, a lezu-

hanás után is frissnek, egészségesnek látszott az asszony, sérülései sem voltak, ezért jutott ő arra a megjegyzésre, hogy nem a sérülésekből kifolyóan halt meg, hanem szívbenulás okozta halálát.

— Agyrázkódásról nem beszélt önnek Erdélyi?

— De igen, amikor Erdélyi a bírósági épületben járt nálam Gáldyval együtt, elmondotta, hogy felesége ideges volt, beszélt a szanatóriumba való beszállításról is és ekkor mondotta azt nekem, hogy felesége agyrázkódásba hallhatott meg. Az életbiztosításról is beszélt ekkor Erdélyi és kijelentette, hogy egy barátja, mint nászajándékot adta át nekik az életbiztosításról szóló kötvényt. Ezt Erdélyi a csendőrségen is vallotta, úgyhogy a csendőri jelentésben is benne kell ennek lennie. En nem gyanakodtam és meg is adtam az eltemetésre az engedélyt, boncolás nélkül.

Elnök: Amikor aztán exhumálták és felboncolták Erdélyinét, hogy történt a boncolás, ki alkalmazta Pichlert?

— Más orvos nem volt, mint Lagnerék és Pichler, a fiatal Lagner végezte a boncolást.

— Az osztrák perrendtartás szerint megengedhető ez?

— Igen. — válaszolja a tanu.

### Baleset esetén kétszeres biztosítás járt volna

Greill elmondja ezután, hogy Robitsek dr mint tanu szerepelt a boncolásnál, ugyancsak tanu volt a felesége is, akit azért kértek meg, hogy ott lehessen a boncolásnál, mert mint ápolónő, nem fél a hulla megpillantásától és minél több tanu van, akik látják a fojtogatási nyomokat, minél többen nézik meg a nyak fojtogatási nyomait, véleménye szerint, az annál jobb.

— En azután — folytatja Greill valamását, — elmentem telefonálni az ügyészségnek és mikor visszatértem a temetőbe, ott találtam két urat Kiderült, hogy az egyik ur a biztosító hivatalnak egy tisztviselője, a másik pedig egy klagenfurti ügyvéd. Ők mesélték nekem, hogy Budapesten az újságok már tele vannak Forgács Anna rejtélyes halálával és csak ekkor tudtam meg, hogy baleset esetén kétszeres biztosítási összeg jár Erdélyi Bélának. Szükségesnek tartom ezt megállapítani, mert ebből kiténik, hogy a boncolás nem a biztosító intézet intézkedésére történt, hanem a millstatti események készfettek arra. Már előzőleg is preszcionálni akartak a millstatti ügyvédek arra, hogy rendeljem el a boncolást, de én óvakodtam attól.

### Új cipőlerakat.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy az eddig olcsó és szolid kiszolgálásról ismert rőfös és rövid-árú üzletemben

### cipő gyári lerakatot

rendeztem be.

Tekintettel arra, hogy ezen újonnan bevezetett cikkekre, külön üzleti kiadásom nincsen, módomban van vevőimet úgy kiszolgálni, hogy a megtakarított üzleti költségek folytán áraitam tetemesen lecsökkentem.

Szíves pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

**Guttman Dávid**

Debrecen, Csapó utca 33-35. sz.

amig gyannokok nincsenek.

— En — folytatja emelt hangon a bíró — *addig oka nem boncoltatok, amig komoly okaim erre nincsenek.*

#### SZABALYSZERŰ VOLT A BONCOLÁS

Elnök: Ügyvéd, vagy a biztosító megbizottja nem volt ott?

— Nem gondolhatjuk azt, hogy bármilyen idegen embert odaengedünk a boncoláshoz. En már nagyon sok boncolásnál vettem részt, sok gyilkossági ügyet nyomoztam ki, így kellő gyakorlatom van. Hát így természetes, hogy feltűnt az, ami még egy laikus embernek is feltűnhetett volna, hogy a belső részekben súlyos elváltozások vannak.

— Felelősséget vállalok azért — folytatja fennhangon a tanu, — *körülméköntéssel és szabályszerűen jártunk el annyira, állíthatom, talán más boncolásnál nem is voltunk ilyen elővigyázatosak.* Minden egyes vágást figyelemmel kísértünk. Például, mikor a gégefőt a két tüdőszármnyal együtt kivettük, külön megvizsgáltuk a gégefőt és megállapítottuk, hogy be volt hajlítva. Klagenfurtban azután a gégefő törését is megállapították. Nüanszuji pontossággal vizsgáltunk meg minden hullarészt. Nagy elővigyázatossággal jártunk el, hogy aztán a szerveket speciálta tanárok is megvizsgálhassák. Felvágtuk minden irányban az agyvelőt, hogy a vérzés irányát megállapítsuk s ugyanígy járunk el a tüdővel is.

Elnök: A biztosítási ügynök, illetve az ügyvéd nem próbált hatni önre azzal, hogy itt nem zuhanás történt, hanem más oka van a halálnak.

Greill vizsgálóbíró látható indultat választ az elnök kérdésére: — *Hivatkozom letett esküme és állítom, hogy ilyenről szó sem volt. De ilyen kísérletet egyébként is a legridegebben visszatartottam volna.* En egy nyomozást mindig a pro és kontra tények figyelembevételével folytatok le.

Schadl elnök ezután kihirdette, hogy esütörtökön reggel folytatják a főtárgyalást.

## Ajándékba

csináltasson egy öltönyt. — Már 130 P-től valódi angol szövetből készít

Frank József és Testvére, Piac ucca 46.

## Olaszországban egy sorozóbizottságot elgázolt a vonat

Egy ezredes, egy őrnagy és egy orvos meghalt.

Palermo, november 27. A palermói gyorsvonat Castel-Verano mellett az út keresztezésénél egy autót elütött, melyen egy sorozó bizottság tagjai ültek.

Taormina, az ezredes, egy őrnagy és egy katona-orvos, a szerencsétlenség helyén meghaltak. A sofőr és egy tisztviselő súlyosan megsebesült.

## Bécsben fogják letárgyalni az optánsperit

Újabb megállapodás a magyar és román kormány között.

Bukarest, november 27. A magyar ügyvivő Maniu miniszterelnök és Mironescu külügyminiszter között tegnap hosszas tárgyalások után az a meg egyezés létesült, hogy az optáns ügyet nem Rapallóban, hanem Bécsben tárgyalják le, még pedig december hó 15. napján.

A román delegáció vezetésével Longa Rahanu athéni román követet bízták meg, aki már el is indult állomás-

helyéről Bukarestbe.

A magyar delegáció összetétele nem változott. A vezető dr. Szerényi József élén, a tagok pedig Lukatos Gyula országgyűlési képviselő és Egri Aurél ügyvéd.

Genf, november 27. Románia ma bejelentette, hogy a decemberi Népszövetségi ülészakon Titulescu londoni román követ fogja képviselni.

## A viharos tengeren született meg egy magyar gyermek

Az útasok 350 dollárt adtak ajándékkul a különös körülmények között született kis magyarnak.

Cherbourg, november 27. Az Oceánon dúló hatalmas viharoknak természetesen az is következménye, hogy a kikötőkben állandóan aggódo emberek várják az egyes hajók érkezését. A nagy viharban ugyanis nemcsak elmerülhet a hajó, de az útasoknak ezer más bajuk is eshet.

Annál nagyobb feltűnést keltett tehát hogy tegnap a Majestic érkezésénél eggyel több útas szállott ki, mint amennyit behajóztak. Tudniillik két nappal a megérkezés előtt Hoffmann Dánielnének, egy magyar útasnak, kisleánya született a nyílt Oceánon.

A hajón természetesen nagy szenzációt keltett a kétségtelenül szokatlan esemény, a hajó kórházában első-

rangu orvosi kezelésben részesült a magyar asszony. A megérkezés után a cherbourgi kórházba szállították, ahol gondos ápolás alá vették. Ugy a mama, mint a gyermek, nagyon jól érzik magukat.

A hajó utasai rengeteget vitalkoztak a kis amerikai illetőségi helyéről és nagyon múltattak azon, hogy mit fogunk beírni születési helyének. Azt proponálták, hogy „Fehér csillagnak” kereszteljük el, mert a hajóstársaság nevének fordítása magyarul ez, mások Majesticre akarták keresztelni. Azonnal gyűjteni kezdtek és 350 dollárt szedtek össze, amelyet kedves ünnepség keretében átadták a boldog anyának.

### Változatlanul súlyos az angol király állapota.

London, november 27. Az angol király állapota nem javult, sőt, miként a jelekből következtetni lehet, további rosszabbodástól tartanak. Az elmúlt éjszaka egy negyed 11 órakor váratlanul újból elhívták az orvosokat, akik konziliumot tartottak a beteg ágyánál, de erről újabb hivatalos jelentést nem adtak ki.

A lapokból az olvasható ki, hogy a király szervezetének további súlyos megpróbáltatásokkal kell megbírkóznia. Ugynevezett zsáraz mellhártyagyulladás győtr a királyt, amelynek csak kevés izzadmány válik ki és a lélegzés meg lehetően fájdalmas. Nem megnyugtató az az orvosi jelentés sem, amelyet tegnap este 9 órakor adtak ki a király he-

tegségéről. Ez a jelentés azt mondja, hogy a tüdőlob nem terjed tovább és az erőállapot nem csökkent.

Orvosi körökben ebből arra következtetnek, hogy már közel van a krízis és a legközelebbi órákban eldől, hogy lehet-e bízni a király felgyógyulásában.

— Hercegnőnek adta ki magát egy szélhámosnő. Erfurtból jelentik: — Barth Mária szélhámosnő, aki magát Margit porosz hercegnőnek kiadva, több erfurti kereskedőtől pénzt és árukat csalt ki, többszörös család, — okirathamisítás és egy rendbeli sikasztás miatt a vizsgálati fogság beosztásával, két évi fogságra ítélték.

## A kultuszállamtitkár vendégül látta a református konvent tagjait

Budapest, november 27. Petry Pál, kultuszminiszteri államtitkár kedden délelőtt a nemzeti kaszinóban villásreggelit adott, amelyen megjelentek gróf Teleky József, Baltazár Dezső, Antal Géza, Ravasz László püspökök, Darányi Kálmán, Puky Endre, Kiss Ferenc, Dokus Ernő stb. Petry Pál államtitkár üdvözölte a megjelenteket és beszédében többek közt ezeket mondta:

— A magyar kálvinista egyház és a magyar nemzet között ellentétet konstruálni nem lehet, hiszen a magyar nemzeti lélek a magyar kálvinizmus része és annak kifejlődésében hatalmas része van. A magyar művészet és irodalom, a magyar tudományosság, az egész magyar közélet nemcsak hogy bővelkedik kálvinista egyéniségekben, hanem ezen tényezők kialakulásában is nem kizárható része van a kálvinizmusnak. A kálvinizmusnak értékes tulajdonsága a különböző felekezetekkel

való együttműködése alapján kifejlődött megértés. Ha e törekvésünk általános lesz és ebben az irányban a többi magyar egyházak is segítségünkre lehetnek, akkor sikerül ezt a válságos sorsunkban életbevágóan fontos együttműködést hazánk javára megtartani és megerősíteni. Ennek a szívekbe való plántálása, a hit és morál újraébresztése, a háboru utáni elfásultság, hitetlenség és erkölcsi gyengeség napjaiban óriási feladat. Ebben a munkában az egyházi és világi elemek szeretetteljes együttműködése a legteljesebb feladat.

Az államtitkár beszédére Baltazár Dezső püspök mondott köszönetet, úgy a saját, mint a jelenlevők nevében. Beszédében méltatta Petry Pál államtitkár európai színvonalu tudását, valamint mindenkit magával ragadó szerény és szeretetteljes egyéniségét.

## A nyilastelepi autóbusszjáratok

Nyílt levél a Hév. Igazgatóságához.

Néhány nappal ezelőtt nagy örömmel olvastuk azt a hírt, hogy a tek. Igazgatóság bizonyos feltételek mellett az autóbusszjáratokat hajlandó a Nyilas-telepre ismét megindítani. Nemesak a közönségnek, de magának ennek a gyorsan fejlődő városnak az érdeke is megkívánja, hogy a legszűkebb részei is — megfelelő közlekedési eszközök által — össze legyenek kötve a belvárossal. Mindenesetre az volna az ideális állapot, ha a villanyost kivezetethetnék a legkülsőbb részekre is, de miután ez egyelőre kivihetetlen, az ottlakókra az autóbussz-járat is sokat jelentene.

A feltételeket megismervén megállapíthatjuk, hogy azon az alapon a Nyilas-telep autóbusszhoz nem juthat. Az ottan lakó szegény tisztviselők, tanulók, üzleti alkalmazottak és munkások ugyanis nem engedhetik meg maguknak azt a luxust, hogy egy havi — naponta egy bemenetre és kijövetre szóló — bérletjegyért 15 p-t adjanak, amely összeg esetenként is sok. Ez képtelenség, különösen olyan családnál, amelyiknek több tagja is igénybe akarja a kocsit venni. De nem fogadható el a kikötött feltétel azért sem, mert a járat csak a nap bizonyos szakára szólna, vagyis az autóbussz reggel, délben és este 5—5 izben közlekedne, míg a nap többi részében az üzem szünetelne. — Ez szintén lehetetlen! Hátha valakinek éppen azokban az órákban szükséges a jármű, amikor az éppen szünetel. Ilyen feltétel mellett az autóbussz nem szükséges.

Ismerve az autóbusszal kapcsolatban ezen a környéken kifejezetten véleményét megállapíthatjuk, hogy arra itt igen nagy szükség van és azt mindenki nehezen várja. Kérjük azért a tek. Igazgatóságot, hogy azt az alábbi feltételek mellett legyen kegyes azonnal megindítani.

Nagy örömmel fogadná az itteni lakosság, ha az autóbussz a Csokonai-színháztól kiindulva — a városi bérházaknál, a Máv. műhelyi trafiknál, a nyilas-telepi gyógyszerártnál megállva — a Hermann Károly, Márton Kálmán-utcán ló-

vó vendéglőjéig, mint végállomásig, közlekedne. A járatok nyáron 6, télen fél 7 órától, 21 illetve 20 óráig megszaktítás nélkül állnának a közönség rendelkezésére. A menetdíj az egész utvonalon 20, a szakaszig 14 fillérenél, a havi bérletjegy pedig 10 pengőnél többre ne kerülne. — Ez a díjszabás igazán méltányos volna, mert az ut rövid és most már kitűnő állapotban van. Nézetünk szerint a „sűrű kraj cár“ alapjára való helyezkedés kifogja elégtelen a vállalatot, mel simdsgl hgwow 3azuml glhm

Ugy tudjuk, hogy a tek. Igazgatóság a múlt évben ráfizetett az autóbusszra, ezért is szüntette be ennek járatait; minket ez a tudat kellemetlenül érint. Hogy miért nem találta meg a számítását, erre nézve sok mindent lehetne felsorolni: ezeket azonban ez alkalommal mellőzzük. A sok közül csupán egyet emelünk ki: a menetdíj magasságát, amelyet az itteni szegény lakosság nem bírt el és nem is fog elbírn.

Ismételn kérjük azért a tek. Igazgatóságot, legyen szives az autóbusszjáratokat a Nyilastelepre a fenti feltételek figyelembevételével legalább 1 havi próbaidőre beállítani s amennyiben ilyen alapon sem találja meg a számítását, mi ana ktovább forszírozásától önként elállunk.

teljes tisztelettel  
az érdekeltek.

Hollandiában 24 áldozata van  
a ciklonnak.

Kiáradtak a folyók. — Rotterdamot is veszélyeztet az árvíz.

Budapest, november 27. Rotterdam északnyugati fekvő városrészeit, valamint Marken szigetét elborította az árvíz.

Nyugateurópában és a tenger vidékein a viharok még tovább tartanak. Az itéletű Hollandiában 24, Angliában 19 emberéletet követelt. Belgiumban és Svédországban kiáradtak a folyók.

**Sodrony ágybetéte!**

legjobb minőséget készít

Neumann Pórtoria ucca 17

# MILODIN

arckenöcs,  
szappan, powder  
használatával bá-  
mulatos eredményt  
ér el. Kérdezze ki-  
tűnő hatásáról hölgy  
ismerősét.



Amerikában és Ma-  
gyarországon.  
Törvényesen védve!

Már  
50 filléres tége-  
lyekben is kapható.

Kérje és beszerezhető minden gyógy-szertár  
drogéria és illatszertárban.

Jeszenszky Andor, Debrecen  
Kossuth ucca 1.

## Oroszországban terjed az ellenforradalom

Páris, november 7. Az Intrasigenát jelenti Lembergől, hogy az ellenforradalmi mozgalmak mindinkább komoly jellegűek, főleg a kievi és a csernikovi kormányzóságban, ahol 16 község nyíltan fellázadt és a szovjet összes tisztviselőit legyilkolta. A fellázadt parasztság bosszúja mindenütt a szovjet elnökei és tiktárai ellen irányul. A kommunistapárt székházai mindenütt lángokban állnak. A

jelek arra mutatnak, hogy a lázadást egységes terv szerint hajtották végre, a lázadók háta megett titkos szervezlet van. A parasztság egész Oroszország területén közösen szervezkedik a küzdelmi választásokra. Hivatalos jelentés szerint a szervezkedés célja az, hogy egységes kommunista ellenes listával lépjenek fel a választásokon és megszerezzék a győzelmet.

## Tisza nem akarta Romániát Magyarországhoz csatolni

Czernin gróf megeafolja Polzer-Hoditz emlékiratát.

Bécs, november 27. Czernin gróf, — volt közös külügyminiszter — levelet intézett a Neue Freie Presse-höz, amelyben, fenntartva magának a jogot, hogy gróf Polzer-Hoditznak a Neue Freie Presse-ben kivonatosan közölt könyvére később válaszoljon, illetve az abban foglalt különböző, valótlán beállításokat megeafolja — szövegesen dr. Gratz Gusztáv volt külügyminiszter nyilatkozatát abban a kérdésben, hogy milyen álláspontot foglalt el gróf Tisza István a Romániával való békétárgyalások tekintetében. Dr. Gratz ugyanis nyilatkozatot küldött be a laphoz, mely két nappal ezelőtt közölte a volt külügyminiszter sorait. Ebben a nyilatkozatban dr. Gratz megállapítja, miszerint gróf Polzer-Hoditznak az az állítása, mintha gróf Tisza az 1917 március 22-én megtartott közös minisztertanácson egész Romániának Magyarországra javára való annectálását követelte volna, annyira szöges ellentétbe áll gróf Tisza nézetével,

hogy itt csupán érthetetlen félreértésről lehet szó.

— Dr. Gratz — írja gróf Czernin — az én tanúságomra hivatkozik. A történelmi valóság megállapítása céljából a nyilvánosság előtt ki kell jelentenem, hogy dr. Gratz-nak teljesen igaz van abban, amit előad a hogy a Polzer-féle beállítás számomra éppoly érthetetlen, mint az ő számára. Gróf Tisza magnestühöz hasonlítható állhatatossággal elnevezte mindig, hogy idegen terület-részeket akár annekszió, akár békes csatlakozás útján Magyarországnak juttassanak. Természetesen legnagyobb ellenfele volt annak a gondolatnak is, hogy Romániát Magyarországhoz csatolják — Gróf Tisza mindig azon az állásponton volt, hogy nem szabad gyengíteni a magyar elemek befolyását Magyarországon idegen nemzetiségek bevonásával. — A Polzer-féle beállításnak tehát éppen az ellenkezője a helyes.

Hét városi vasbetonsátor bérbeadása.  
Hirdetmény.

A Wesselényi-téren épült 6-os, a Nagyalomás előtti 8-as, a Petőfi-téri 2-es számú ház előtti közterületen épült 9-es, a Petőfi-tér 5. számú ház előtti 10-es, a Deák Ferenc uccán a törvényszék épülete előtt épült 11-es, a Nyugati ucca 2. számú ház előtti 20-as, az Árpádtéri 22-es és a Péterfia uccai laktanyával szemben levő 25-ös számú vasbetonsátorak bérleti ideje folyó évi december hó 31-ével lejárván, az említett vasbetonsátorak 1929. évi január hó 1-től kezdődőleg bérbeadottnak.

Felhívja az elsőfoku közigazgatási hatóság elsősorban a hadigondozót (hadirokkant, hadiözvegy és hadiárva)

vagy ilyen igénylők nemléteben a jelzett betonsátorat bérbevenni kívánó más debreceni illetőségű igénylőket, hogy a betonsátor iránti kérelmeiket az elsőfoku közigazgatási hatóságnál (Kossuth ucca 20. fsz. 40. számú szoba) bezárólag folyó évi november hó 30-án, délelőtt 12 óráig 1 pengő 60 filléres okmánybéllyel ellátva nyújtsák be.

A bérleti időtartam 1 év: a bérleti szeg havi 12 pengő.

A betonsátorban csak

1. hirlapot, sajtóterméket,  
2. csemegeféléket (gyümölcs, dőlgyümölcs, cukorka, péksütemény stb.),  
3. trafikneműeket külön-külön, vagy együttesen lehet árusítani, az árusítás-hoz iparigazolvány, illetőleg a pézsgazdálkodási hatóság engedély birtokában lehet csak gyakorolni.

## Kísérleti rizstermelő gazdaságot fog berendezni Debrecen város

Tíz évi kamatmentes kölcsönt ad az állam a berendezés költségeire.

Már a békeidőben, Nagymagyarország területén nagyarányú kísérletezések folytak, hogy Magyarország területén meghonosítsák a rizstermelést, amely tudvalegőleg egyik legelterjedtebb tápanyag és amelyért óriási összegek vándorolnak ki állandóan külföldre. A rizs honosítási kísérletek különösen Torontál, majd Békés megyében nagy sikerrel folytak és előrelátóvá vált, hogy Magyarország területén sikerülni fog a rizstermelést olyan mértékben meghonosítani, hogy a terméshozam fedezze a szükségletet, vagy legalább is annak nagyhányadát. Tekintettel azonban arra hogy a rizstermeléshez nagyon költséges berendezés szükséges, a termelés mindmáig csak kísérleti keretek között maradt és a terméseredmény alig szármottevő és a rizst ma is tengerentúlról kell importálnunk.

A külkereskedelmi mérleg folytonos rosszabodása azonban arra indította az illetékes köröket, hogy a rizstermelés körül folytatott kísérleteket minél intenzívebbé tegyék. Kölcsönök nyújtásával akarják lehetővé tenni, hogy kísérleti rizstermelő gazdaságokat rendezzenek be. A rizstermelést intéző bizottság megbízásából Schmidt Rezső gazdasági felügyelő Debrecenbe is lement és Zöld József gazdasági tanácsnokkal folytatott beható tárgyalásokat. A tárgyalások eredményeként Zöld József gazdasági tanácsnok a következő beadvényt intézte a városi tanácshoz: *Tekintetes Tanács!*

Schmidt Rezső m. kir. gazdasági felügyelő a m. kir. Földművelésügyi minisztérium kebelében működő magyar rizstermelést intéző bizottság megbízásából tárgyalást folytatott velem az iránt, hogy a város bizonyos területeken kísérletet tegyen a rizstermelésre. Tárgyalásunk eredményeként a következőket vagyok bátor jelenteni.

Schmidt felügyelő ur a Szikgát-nál a matorral szemben a vasuton túli részből mintegy 8-10 kat. hold területet, a Mátán az ártéri kúthoz közel mintegy 4-5 kat. hold területet és a halastavaktól keletre a halastavak fölött vizét elvezető csatorna és a vasuti töltés közötti részen cca 20 kat. holdat talált kiválóan alkalmasnak rizstermelésre alkalmasra.

Amennyiben a város ezeken a területeken, vagy a halastavak mellett levő területekben akár nagyobb területen is 10 évre kötelezi magát rizstermelésre, úgy az állam halandó 10 év alatt egyenlő részletekben kamatmentesen visszafizetendő olyan nagyságú kölcsönt nyújtani, amelyből a keleti ketrec rendszerű öntöző berendezés és planirozás a m. kir. kulturmérnöki hivatal tervei szerint elkészíthető volna, továbbá egy évi termelés költségeit. A termelés költségeibe beleszámítható a szántás, vetés, ngarolás, vizszolgáltatás, víz ellenkezés, aratás, cséplés betakarítás és tárolási költség, mely utóbbi a felügyelő ur hozzávetőleges számítása szerint holdanként 300 pengőt tesz ki. Azonkívül az állam a vetőmagot természetben kölcsön adja, mely egy év múlva, vagyis az első terméshől kamatmentesen fizetendő vissza.

Ezzel szemben a város csak arra kötelezné magát, hogy a rizsterme-

lést fenti területeken 10 évig folytatja.

Tisztelettel javasolom, méltóztatás megkeresni a Földművelésügyi minisztérium kebelében működő rizstermelést intéző bizottságot (Budapest, Gróf Tisza István ut. 1. szám, II. emelet), hogy a debreceni m. kir. kulturmérnöki hivatal utján készítse el ezen területek berendezésére és planirozására vonatkozó üzemtervet és azt a városi Tanácsnak tárgyalás és a közgyűléshez leendő javaslatlattal végezt ide küldje meg.

Egyben javasolom, méltóztatás megkeresni azokat a magyar városokat, ahol már a múlt évben is történt rizstermelés, hogy a rizstermelésre vonatkozó adatokat szíveskedjék a városi Tanácssal közölni, egyben hiteles másolatban küldje meg a magyar rizstermelést intéző bizottsággal kötött szerződés hiteles másolatát.

Javasolom végül, méltóztatás engem megbízni arra, hogy a tősgazdaság vezetőjével folytassak tárgyalást arra vonatkozólag, hogy 10, esetleg 20 hold területre szükséges vízmennyiséget a Tősgazdaság boesássa a rizstermelő telep rendelkezésére.

Zöld József  
tanácsnok.

Valószínű, hogy a városi tanács magáévá fogja tenni ezt nagyfontosságú javaslatot és a jövő évben el is fog készülni a rizstermelő gazdaság. Ha Debrecen környékén beállik a rizstermelés úgy valószínű, hogy nemcsak a város, de a gazdák is foglalkozni fognak a rizstermeléssel amely lényegesen nagyobb jövedelmezőségi lehetőséget nyújt, mint a gabonatermelés.

## Zepelinen az északi sarkra

Berlin, nov. 26. A birodalmi közlekedésügyi minisztériumban tanácskozások kezdődtek dr. Eckener — Nansen, a sarkvidék kutatására alakult társaság elnöke részvételével, Guerard birodalmi közlekedésügyi és léghajzási miniszter-

nél a Graf Zeppelin tervezett északi sarki útja ügyében. — A mai tárgyaláson megbeszéltek, nem volna-e lehetséges, hogy a léghajó már a jövő év tavaszán sarkvidéki expedícióra induljon.

## Kiküszöbölik a bürokratizmust a rendőrségnél

Egyszerűsítik az eljárást. — Értekezlet a kerületi főkapitánynál.

Megírta a „Debreczen“, hogy hét fős délelőtti rendőri értekezlet volt Ghiczy Tihamér kerületi főkapitánynál, amelyen a kerületi rendőrkapitányságok és a kirendeltségek vezetői vettek részt. Munkatársunk felkereste Ghiczy kerületi főkapitányt, aki az értekezletről a következő nyilatkozatot tette:

— Kettős vonatkozása volt a tegnapi konferenciának. Egyrészt a közönség könnyebb kielégítése szempontjából a bürokratikus formák eltörlése, másrészt a feladatok végrehajtásának egyszerűsítése volt a feladat abból a célból, hogy az ügykezelésen segítsünk.

— A gerince ennek az értekezletnek a rendőri eljárás egyszerűsítése, hogy a felszaporodott teendők a rendelkezésre álló személyzettel kielégítő módon elláthatók legyenek.

— Január elsején léptetjük életbe azokat az intézkedéseket, amelyeket tegnap elhatároztunk.

— Ezek között szerepel például, hogy eddig ha valaki utlevelet, vagy fegyvertartási engedélyt kérvényezett, akkor külön erkölcsi bizonyítványt kellett neki mellékelni. Most úgy intézkedtünk, hogy minden esetben, amikor a jogosítványt, amit a fél kíván, ugyanazon hatóság van hivatva kiállítani, amelyik az erkölcsi bizonyít-

ványt kiadni illetékes, akkor nem szükséges külön erkölcsi bizonyítvány, hanem a kérvény alapján a kérvényező hivataltól lesznek priorálva.

— Több ilyen könnyítést határoztunk el. De ezt nem saját iniciatívánkra, hanem a belügyminisztériumban Szalay József szegedi kerületi főkapitányt és engem biztak meg, hogy tervezetet dolgozzunk ki az ügymenet egyszerűsítésére. Én lenn is voltam Szegeden, ahol értekezletet tartottunk, amelybe bevontuk Booz Béla főtanácsost is, a szegedi kapitányság vezetőjét és pontrol pontra vitattuk meg az egyes kérdéseket. Ennek eredménye azután ezek az itélkezések.

— Elhatároztuk tegnap, hogy a rendőrség ismét visszaveszi a hajdusági városokban a csendőrségtől a szolgálatot. Ez is minden valószínűség szerint január elsején megtörténik.

### Motorkerékpárokat

kerékpárokat, gramaphonokat, varrógépeket elismerten és legolcsóbban: jevit, Lakatos, Alföldi Vállalat címen. Király ucca 5. szám. H6- és sárcipő szakszerű javítása.

## Elhatároztuk,

hogy a kedvezőellen időjárás miatt be-  
következett gyenge üzlet menet folytán  
felhalmozódott óriási áruraktárunk  
apaszása céljából

10%

kedvezmény igénybevételére jogosító  
szelvény.

Csak 1928. dec. hó 25-ig érvényes.  
Modern Ruhaház.

## nagy téli vásárt rendezünk,

mely alkalommal férfi, fiú és gyermek öltönyök, átmeneti kabátok, téli kabátok, bundák, bőrkabátok, bekecsék s ib. óriási választékban kerülnek eladásra. — Ezen vásárt a t. vevőközönségnek emlékeztetéssé óhajtjuk tenni és ezért kivételes kedvezményképen olcsó, de szigorúan szabott árainkból

## 10% engedményt

adunk a fenti szelvény felmutatása ellenében. — Használja fel ezen kedvező alkalmat és győzdön meg mihamarab saját érdekében, hogy legjobban s legjobbat szolidaritásról elismert áruházunkban vásárolhat

Neumann M.  
volt  
helyiségében.

MODERN  
RUHAHÁZ

Fő-  
postával  
szemben

## Különvonaton jön a Hungária közönsége Debrecenbe

A pesti drukkerhadat Salamon Béla kabaré-direktor vezeti. — Társadalmi esemény lesz a bajnokjelölt debreceni szereplése. — A nagy érdeklődésre való tekintettel minden jegyet elővételben adnak el és a pályán nem is lesz már pénztár.

A Boeska csapat vasárnap a Somogy felett aratott értékes győzelmével rendkívül értékes és jó pozíciót foglalt el a bajnoki tabellán és az egyesület most azzal hálálja meg a debreceni közönségnek az egész szezon alatt tanúsított hűségét, hogy Debrecenben rendezze meg vasárnap a Hungária elleni mérkőzését. Olyan befejezése lesz ez a szezonnak. — hiszen a Boeska az ősszel már nem játszik több bajnoki mérkőzést Debrecenben. — amely a legkényesebb igényű futballrajongót is ki fogja elégteleníteni.

A Hungária vezetősége mindent elkövetett, hogy a mérkőzés Budapesten kerüljön lejátszásra és 5000 pengőt ígért a Boeskának, ha feladva pályaválasztási jogát, Budapesten játsza le a mérkőzést. A Boeska kártya készletlenül ráért volna ez az összeg, hiszen a klub nehéz anyagi viszonyok között él; két derby-számba menő mérkőzését, a Somogy és a Sabaria ellen, elmosta az eső, de a klub választmányja ennek dacára is Debrecen mellett döntött, — mert szem előtt tartotta a debreceni közönség érdekeit. Abban bízik ugyanis a klub vezetősége, hogy a debreceni közönség méltányolni fogja azt az áldozatot, amelyet a Boeska a mérkőzés debreceni lejátszásával hoz és rekordszámban fogja felkeresni a Diószegi uti sporttelepet.

A Boeska vezetősége még hétfőn este értesítette a Hungária vezetőségét, hogy a mérkőzést minden körülmények között Debrecenben rendezze meg, mire a Hungária kedden reggel telefonon foglaltatta le a jegyeket, mert a Hungária-drukkerek különvonaton fogják kedvenc csapatukat Debrecenbe lekísérni. A mérkőzés iránt különben nemcsak Debrecenben nyilvánul meg rekord-érdeklődés, hanem az egész Tiszántúlon és Kisvárdától Karcagig kéri a telefonon a jegyeket lefoglalni. A nagy érdeklődést tekintve valószínű, hogy a legnagyobbított nézőtérnek minden jegye elővételben el fog fogyni és már vasárnap nem is lesz pénztár, legfeljebb az állóhelyen.

A Hungária debreceni vendégszerelését a Boeska vezetősége társadalmi eseménnyé szándékozik avatni és már a vasárnapi ünnepélyesen fogadják a híres vendégeket, akiket a Boeska részéről a város társadalmának egyik vezető egyénisége fog üdvözölni. A mérkőzés is ünnepélyes keretek közt fog lezajlani, mert a két csapat vezetősége zászlót fog cserélni és a mérkőzés szünetében zenekar fogja a közönséget szórakoztatni.

Egyébként a mérkőzés sportbelileg is rendkívül érdekes eseménynek

**Rheuma, czuz, köszvény**  
ellen legjobb a régen bevált híres

**Király balzsam**

1 liter 2 P 40 f  
Kapható a készítő

**Grósz Nagy Ferenc**  
Debrecen, Aranyszaru gyógyszer-tárában (Színház mellett.)

ígérkezik. Ugy a Hungária, mint a Boeska kitűnő formában vannak; a Hungária tudja is, hogy Debrecenben nem számíthat sőtágalopra és a Boeska is mindent el fog követni, hogy pontot vegyen el nagynevű ellenfelétől. Eppen erre való tekintet-

## Ujabb bonyodalom a szoboszlói gyógyfürdő körül

Aggályok a házi kezelés ellen.

Hajdusoboszló város képviselő-testülete legutóbbi közgyűlésén olyan határozatot hozott, hogy a szoboszlói strandfürdőt, vizgyógyintézetet, sörfőző és palackozó üzemeket (városi) házi kezelésbe kívánja venni és felkéri a miniszteriumot, hogy sürgősen államsegélyt állapítson meg. A közgyűlés felszólítja a gyógyfürdő részvénytársaságot, hogy a gyógyfürdő területét az általa eszközölt beépítésekkel együtt azonnal bocsássa vissza a város birtokába és használatába. — Utasítja a képviselő-testület a városi tanácsot, hogy a gyógyfürdő területének, valamint az Rt. részéről abban eszközölt beépítéseknek átvételét a városi főmérnök, a városi villamos-mű főmérnök és az ezennel felkért Békely Lajos lelkész, dr. Pap Ernő ügyvéd, Múhi Dániel és Hódos Lajos építő iparosok közreműködésével részletes jegyzőkönyv felvétele mellett eszközölje, s egyszerűsített megbízva képviselőtestületi közgyűlés Hajdusoboszló város Villamos-mű igazgatóságát és igazgató főmérnökét, hogy mindaddig, míg a gyógyfürdő külön városi füzemvezetőséget nem kap, a gyógyfürdő üzemét vegye át és azt további rendelkezésig folytassa. — Tudomására hozza képviselőtestületi közgyűlés a Hajdusoboszlói Gyógyfürdő Rt.-nek, hogy a gyógyfürdő területének békés uton leendő azonnali visszabocsátása esetén a fürdő területén általa eszközölt beruházások közül azokat, amelyek szükségessé és hasznosokként mutatkoznak, megakarja téríteni a város közönsége, levonásával a Részvénytársaság által fizetendő egy évre járó bérösszegnek, mely egy vaggon buzát és a haszonbér-

tel a Hungária megerősíti a csapatát a felgyógyult Kalmárral.

A nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos, hogy a közönség már előre megváltsa a jegyét, az elővétel helyeken. A mérkőzésre nem érvenyes semmiféle kedvezményes jegy és a klub vezetősége arra kéri a szabadjegy-tulajdonosokat, hogy méltányolva a klub által hozott áldozatot, lehetőleg váltsák meg ezuttal jegyeiket. A különvonat utasait Salamon Béla, kabaré-direktor vezeti Debrecenbe. Külön autóbusz, sinautó és vonat hozza az érdeklődőket Nyír-bátorból, Berettyóújfaluból, Nyiregyházáról, Kisvárdáról.

leti szerződés által megállapított bérleti időre tervbe vett valószínű beruházási összegeknek egy évre eső részösszegét, vagyis 28.846 pengő összeget tesznek ki. Felkéri tehát képviselőtestület a Részvénytársaságot, hogy a gyógyfürdő terület visszabocsátása és a szükséges hasznos beruházások értékének megállapítása végett megbízottait haladéktalanul küldje ki, azok jelen határozattal az átvételre kiküldött városi megbízottakkal lépjenek érintkezésbe s tárgyalás eredményét jelenték.

Ezek a hozott határozat fontosabb részei, melyek valószínűleg még sok bonyodalmat fognak okozni. Mintán a városi képviselőtestület határozatával meghívta magát, előrelátható, hogy a részvénytársasággal való megegyezés lehetősége a minimumra szállott. A részvénytársaság a dolog természeténél fogva a maga érdekeit védi, így tehát alighanem egy hosszú, nehéz pert vett nyakába Szoboszló városa.

Ennek hangot adott a közgyűlésen Körner Géza ny. rendőrfőtanácsos, ki hangzottatta, hogy bizonytalan és kétes perbe a várost belevinni nem szabad. Ő harminckét évig volt városi szolgálatban, tudja, mi a városi kezelés és az ilyen kezeléshez nagy bizalma nincs.

A közgyűlés azonban dr. Doyka Ambrus és dr. Papp Ernő indítványát fogadta el, mely a házi kezelést mondta ki.

A szoboszlói gyógyfürdő körül támadt bonyodalomnak ez a legujabb fázisa.

## A polgármesterválasztás a csütörtöki közgyűlés napirendjén

Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága csütörtökön délelőtt 9 órakor tartja rendes közgyűlését. Most bocsátották erre a közgyűlésre szóló meghívókat ki. A tárgysorozaton 38 pont szerepel. A tárgysorozat negyedik pontja a polgármesterválasztás, vagy amint a tárgysorozat írja:

„A nyugdíjazás folytán megüresedett polgármesteri, az ennek betöltése folytán esetleg megüresedő polgármesterhelyettes főjegyzői állások betöltése és ezzel kapcsolatos további teendők. — Előadó: dr. Való Antal alejegyző.”

Két interpelláció.

A közgyűlésre két interpelláció érkezett be a polgármesteri hivatalhoz. Természetesen mindkét interpellációt az ellenzék nyújtotta be. Az egyikben egy akta állítólagos késése miatt interpellálnak, — míg a másikban pedig egy szerintük tilos legeltetést tesznek szóvá.

## A róm. kath. egyház bucsuja Magoss György polgármestertől

A nyugalomba vonuló Magoss György polgármestertől nap-nap után bucsuznak el a testületek és a különböző intézmények. Szerdán délután 12 órakor a róm. kath. egyház képviselőtestületében Lindenberger János prépost, püspöki helynök, dr. dr. Láng Nándor egyetemi tanár, Balás Károly kormányfőtanácsos, üzletigazgató és Molnár Márton, a Svetits intézet igazgatója keresték fel Magoss György polgármestert. Lindenberger János prépost bucsuzott el meleg szavakkal a távozó polgármestertől és köszönte meg mindazt a sok támogatást, amelyet Magoss György polgármestere alatt nyújtott a róm. kath. egyháznak és intézményeinek.

Hegedüs Loránt előadást tart a Bethlen Gábor Kör kulturstűjén.

December 1-én, szombaton este fél-nyolc órakor, a vármegyeháza dísztermében Hegedüs Loránt előadást tart a Bethlen Gábor Kör kulturstűjén, az alábbi műsorral:

1. Kjerulf H.: Hardangeri nászút. Előadja a Debreceni Városi Dalegylet. Forray István karnagy vezetésével.

2. Megnyitó beszédet mond Lencz Géza dr. hittudománykari dékán.

3. Magyar dalokat énekel Nagygyörgy Sándor, kollégiumi szenior. Rácz Jancsi zenekarának kísérete mellett.

4. Mécs László: Rohanás a tavaszban. Szavalja Buchwald Béla, hittanhallgató.

5. Hegedüs Loránt előadása.

6. Ady verseket szaval Kiss László bölcsészettanhallgató.

7. Selim Palmgren: Tengerész a szénégetők között (finn dalok). Énekel a Debreceni Városi Dalegylet. Forray István karnagy vezetésével. Belépő-díj 1.50, 1 és 0.50 pengő. — Jegyek válthatók a Méliusz könyvkereskedésben.

## Pasztörizált tej

és tejtermékek

Simonffy ucca 2. sz. alatt.

**Vendéget kapot?**  
**Nem készült rá?**  
**Ne jöjjön zavarba k'segíti**

**HORVÁTH GÁBOR**  
hentes- és csemegeáru üzlete  
Kossuth-u. 13. Telefon 6-78.

# Lemetszette a vonat egy 18 éves leány fejét

**Öngyilkosság, vagy halálos szerencsétlenség? -- Selyemharisnyát és antilopp cipőt viselt Csuka Mariska cselédleány**

## Borzalmasan összeroncította a vonat a leány fejét

Ismét egy összeroncított hullát szedtek ki Debrecen közvetlen közelében a vasuti kocsik alól. Ismét egy fiatal 18 éves leány lelte halálát a vasuti sinek között. A jelen pillanatban még nem lehet feltétlen bizonyossággal megállapítani, hogy véletlen szerencsétlenség, vagy öngyilkosság történt, az előjelek azonban inkább arra engednek következtetni, hogy a 18 éves Csuka Mariska öngyilkossági szándékkal a robogó vonat kerekei elé vetette magát.

Ha tényleg öngyilkosság történt, akkor ez már rövid idő leforgása alatt a harmadik hasonló eset, amikor még egészen fiatal, serdülő korban levő gyermekleányok a vonat kerekei elé vetve magukat váltak meg életüktől. Az alig 15 éves Cína Viola nyitotta meg néhány héttel ezelőtt a sort és rem sokkal utána ismét egy fiatal leányt gázolt halálra a vonat. És most a harmadik halott: Csuka Mária.

A mai kornak szomorú tünete az öngyilkossági járvány, aminek hiába próbálták a hatóságok rendeleteikkel gátat vetni, hiába igyekeztek a sajtó munkáját megnehezíteni az öngyilkos rendelettel, az életuntak száma megdöbbentően emelkedik. S amíg régebben a ritkaságok közé tartozott,

ma mindennapos, hogy egészen fiatal leányok és fiúk dobják el maguktól meggondolatlanul az életet.

Ennek szomorú bizonyítéka az előbb említett három majdnem teljesen analog eset.

### A HALÁLVONAT.

Tegnap délután alig múlt el 5 óra, amikor hangosan csilingelt a szerkesztőségünk telefonja.

Néhány percel ezelőtt a fűtőház közvetlen közelében halálos vasuti szerencsétlenség történt — jelentették nekünk —, egy fiatal leánynak többől lemetszette a fejét a mozdony.

Egyéb felvilágosítást informátorunk nem tudott adni.

Érdeklődtünk azonnal telefonon a mentőknél is, de ott sem tudtak pontos információkat adni.

### A HELYSZINEN.

Munkatársunk erre taxiba ült és azonnal a halálos szerencsétlenség színhelyére sietett. A sáros uton csak lépésben mehetett gépkocsink. A sötétség és meglehetősen akadályozott abban, hogy gyors tempóban hajtsa a sofőr.

A fűtőházról kanyarodik az út és egészen a vasuti sinekig mentünk, ahonnan azután gyalog folytattuk munkát. Nem volt nehéz a szerencsétlenség színhelyét megtalálni. Meglehetősen élénk volt abban az időben ott a forgalom és érdeklődésünkre Dereske irányába mutattak a járó-kelők:

— Arra tessék menni! Ott fekszik a hulla!

A fűtőház kapujától alig kétszáz méterre egy kisebb csoportra lettem figyelmes. Ott történt a szerencsétlenség. Két pár vasuti sín fekszik ott egymás mellett és igen nagy forgalmat bonyolítanak le a vonalon.

Most is várn' kellett, amíg átmehetünk a tulsó oldalra, mert éppen egy hosszú tehervonat érkezett Budapest felől.

Néhány perc múlva azonban ismét szabad volt az út és alig tettünk néhány lépést, már ott voltunk, ahol a halálos vonatelgázolás történt.

### A HULLA MELLETT.

Sötétség borult a vasuti sínparra,

ahol néhány percel ezelőtt halálát lelte egy fiatal leány. Néhány jelzőlámpa világította meg a környéket, de ott, hol az elgázolás történt, misztikus sötétség.

A sín mellett a kavicson fekszik egy fiatal leány hullája. A törzs teljesen különvált a fejtől. Közéltte minden csupa vér és még elég nagy távolságra véres a vasuti sín is.

Látszik, hogy a halálvonat több méterre magával vonszolta a szerencsétlen leányt, aki minden valószínűség szerint azonban már az első pillanatban szörnyet halt.

A hulla mellett néhány asszony és férfi áll, néhány lépésre pedig egy rendőr.

Senki sem szól egy szót sem, mindenkinek arcáról kiolvasható a megdöbbenés. Különösen egy munkásruhába öltözött középkorú férfi áll ott összetörten:

a szerencsétlenül járt fiatal leánynak az apja.

Ott állnak és egyikük sem beszél, csak nézik, nézik a szerencsétlen leányt, aki néhány percel ezelőtt egy meggondolatlan pillanatban a vonat elé vetette magát.

### SZERENCSETLENSÉG, VAGY ÖNGYILKOSSÁG?

A szerencsétlenséget Vértessy Lajos, a strandfürdő és a téglagyár tulajdonosa vette először észre, aki azonnal a fűtőházhoz szaladt és telefonon értesítette a mentőket. Dr. Derekassy István mentőfőorvos autón sietett a helyszínre, ahol a földön feküdt a fiatal leány holtteste.

Dr. Derekassy azonban már csak a beállott halált konstatálhatta. Azt, hogy véletlen szerencsétlenség, vagy öngyilkosság történt, azt ő sem tudta megállapítani.

A szerencsétlen leány kezében egy kis táskát és egy könyvet szorongatott. Átkutatták a táskát, amiben egy munkáspénztári lapot találtak, ami

Csuka Mária 18 éves háztartásbeli alkalmazott részére volt kiállítva és Stark Sándor volt mint munkaadó feltüntetve.

Az irat tanúsága szerint a szerencsétlen leány

a betegpénztárhoz orvos: gyógykezelésre járt.

Egyéb iratot azonban nem találtak. Tekintettel arra, hogy a leány meghalt és a mentőknél teendőjük nem akadt, dr. Derekassy főorvos a hullát

a közeli rendőr őrzetere bizva, visszaindult a városba.

### TALÁLKOZÁS

#### A SZERENCSETLEN LÁNY APJÁVAL

Dr. Derekassy főorvos hazafelé indult, amikor a vasuti sinek között egy munkás külsejű emberrel találkozott. Beszédbe egyeledett vele és megállapítást nyert, hogy

véletlenül ez a munkásember a szerencsétlen leány édes apja volt.

Dramai jelenetek következtek. Az apa kétségbeesetten hallotta, hogy leánya a vonat kerekei között lelte halálát és a szerencsétlenség színhelye felé szaladt.

#### MIT MOND CSUKA MÁRIA APJA?

A haláleset színhelyén munkatársunknak alkalma volt beszélgetni Csuka Antal kíséretű mozdonyfűtővel, a szerencsétlen leány apjával, aki a Basahalom ucca 12. szám alatt lakik. A szegény munkás embert teljesen összetörte leánya tragédiája.

— Fogalmam nincsen arról, hogy miért követte el Manci végzetes tettet — mondotta. Tegnap este beszéltem vele utoljára, Jókendű volt és még gondolni sem mertem volna, hogy milyen terveket forgat agyában. El volt szegődve egy itteni családhoz, mint cseléd és rendes megélhetése volt. És mégis a vonat elé vetette magát. Miért tette? Vajon miért tette? Ezt kérdem én is. Amint értesültem, hogy leányom itt fekszik a sinek között, azonnal ide szaladtam, de már késő volt, mert csak szegény Mária holttestét találtam itt.

Mellette áll felesége — a szerencsétlen leány mostoha anyja. Ő csak hallgatja, hogy mit szól férje, de neki nincsen egyetlen szava sem.

— Tegnap nálam aludt a lányka — szól közbe egy idősebb munkáskínésű ember.

— Kicsoda ön — tesszük fel a kérdést — mire szaggatott hangon válaszol:

— Kis gyermek kora óta ismerem a Máriát! Egyébként Pusztai Ferenc vagyok és a Gulyás ucca 9. szám alatt lakom. Nyugdíjas Máv. lámpakerelő vagyok. Tizenötödikén elszegődött a leányzó, de az utóbbi napokban mindig nálunk hált. Meg is kérdeztem tőle, hogy miért nem megy haza, mire ő kitérő választ adott. Azt azonban tudom, hogy tegnap este is találkozott az apjával.

— Ma reggel mikor elment még illedelmesen köszönt és én akkor is mondtam, hogy menjen haza az apjához, mire ő azt válaszolta, hogy

„még ma haza megyek!”

— Fogalmam nincsen arról, hogy miért lehetett öngyilkos, hiszen még ma reggel is virágos kedvében volt. — Hogy beteg lett volna, arról senki sem tudott.

### SELYEM HARISNYA A CSELÉD LEÁNYON.

Közben jobban szemügyre veszem a szerencsétlen leány holttestét. Izmos, jói megtermett leányzó volt, aki alakja után ítélve sokkal idősebbnek látszott, mint amennyi volt. Meglehetősen elegánsan volt felöltözve.

Selyem harisngya volt a lábán és szürke antilopp cipő. Dívatos sőtérték koszturn volt utolsó öltözéke.

Közben egyre jönnek az érdeklődők, de alig hogy meglátják a borzalmasan összeroncított hullát, tovább mennek. Egy asszony a rettenetes látványtól beteg lett és támogatni kellett, hogy tovább tudjon menni.

### EGY SZEMTANU AZ ÖNGYILKOSSÁGRÓL.

Alkalma volt beszélgetni munkatársunknak Vértessy Lajossal, aki az öngyilkosságnak szemtanúja volt. Vértessy a következőket mondotta:

— A vicinális Sáránd felől közelített, amikor én a pesti vonal mellett Debrecen felé igyekeztem. A téglagyár előtt erős kanyarulat van és ilyenkor a vonat hosszasan szokott fűtőzni és lassu tempóban halad. Így történt most is. Amikor azonban a vonat bekanyarodott, megdöbbenve láttam, hogy

egy fiatal leány megy vele szembe és amikor már a mozdony alig lehetett három méterre, hirtelen a kerekek elé vetette magát.

— A mozdonyvezető ezt nem vette észre és tovább sipolva haladt a pályatesten.

A mozdony mintegy 8—10 métert taszította maga előtt a szerencsétlen leányt, míg végre fékezett és megállott.

Ekkor kihozták a holttestét a kerekek alól, de már nem volt benne semmi élet. Meghalt.

— Még két szemtanúja volt a szerencsétlenségnek: egy fűtőházi tisztviselő, aki szintén látta, hogy

a leány a vonat elé vetette magát és egy fiatal leány, aki figyelmeztette is Csuka Máriát, hogy jön a vonat, vigyázzon, mert szerencsétlenség lesz.

Ez elegendő bizonyíték, hogy nem szerencsétlenség áldozata a fiatal leány, hanem öngyilkosságot követett el.

Visszafelé indultunk. Beszállottunk a taxiba és amikor már jó néhány száz métert tettünk, akkor dőcögött velünk szemben egy öreg konflis. A bakon rendőr ült, bizonyára a rendőri bizottságot vitte ki a helyszínre.

(—ency.)

## Nemzetközi Magánnyomozó és Hiteltudósító iroda

Budapest, IX. Üllői út 61.

cégl. Matkovich ny. rendőrfelügyelő

Legdiszkrétebben nyomoz, megfigyel, informál, szakszerű hiteltudósítást nyújt, adókat nyilvántart, ügy bel- mint külföldön.

Utlevél, vízum, honosítási, iparügyi, adó és pénzkölesön stb. ügyekben gyors és eredményes tanácsot ad. — Válaszbélyeg. — Képviselőket mi denütt kerestetnek.

\*\*\*\*\*

x Liener műterme Csapó ucca 1. Telefon 17-22. Este és boros időben felvételek művilágításnál!

Már mindenki tudja, hogy

# Neumann Testvérek

cég cipő üzlete Piac ucca

43 sz. alá helyeztetett át.

hol a legelegánsabb női-, férfi- és gyermekcipők nagy választékban és nagyon olcsó árakban szerezhetők be.



Halina csizma, sár- és hócipők megérkeztek!

Megbízható egyének részletesítésre is kiszolgáltatnak.

### Szücs János gyak. isk. tanár előadása a Szülők Iskolájában

Tegnap este 6 órakor, a városháza közgyűlési termében nagyszámú érdeklődő szülő, nevelő jelenlétében tartotta a Szülők Iskolája harmadik előadását, hol Szücs János gyak. isk. tanár állandó figyelem közepette a gyermek rossz tulajdonságai közül az önzésről beszélt.

Előadásában onnan indult ki, hogy a tanítás az iskola feladata, míg a nevelés az iskola és a család közös munkájának eredménye. Már pedig a gyermeki rossz tulajdonságok kifejlődését csakis a helyes és okszerű nevelés akadályozhatja meg, így e téren is szükség van a tanító, a szülő harmonikus együttműködésére.

A gyermeki rossz tulajdonságok kifejlődése már a legkisebb korban jelentkezik, amidőn a létfenntartási ösztönök megnyilatkozásainál a szülőt, mint első nevelőt, gyermeke irányában táplált rajongó szeretete tév utra vezető ténykedéseiben s önkénytelenül felébreszti gyermekében az önzés érzését, mely a későbbi korban mindig több-több követelésekkel lép fel és sok gondot okoz nemcsak a szülői, de magának az iskolai nevelésnek is. Az önző gyermek iskolai élete — mint azt szomorú példák is igazolják — nem egy esetben helyezi ellentétbe egymással a szülőt, a tanítót, a családi otthont és az iskolát, mely körülmény legkevesebbé szolgálja a kitzűzött nemes célt: a gyermek jövőjének biztosítását.

Sajnos, a gyermek önzése szoros összefüggésben áll a szülő esetleges hasonlósági megnyilatkozásaival, — melyek mint példák, megfelelő formában is éreztetik romboló hatásaikat. Hiszen még a kezdő fokon a gyermek igényei csekélyek, így első sorban a szülőtől függ, hogy helytelen és céltalan nevelési rendszerével fokozza azokat, vagy pedig lélekben, akaratban erős, gondolkodásban korának megfelelő önállósággal bíró, szerény igényű egyént neveljen önmagának, végeredményében a társadalomnak.

Majd lélektani fejtegetései alapján foglalkozott magának az önzésnek fogalmával s a mindennapi élettel kapcsolatban igyekezett a hallgatóság elé tárni azokat a szomorú következményeket, amelyek éppen az önzésnek — általa felsorakoztatott különféle fajtái nyomán — keletkeznek, az a családi, mint a társadalmi, valamint a nemzeti élet különféle vonatkozásaiban.

A továbbiakban — kiváló gyakorlati pedagógiai tudásával — megvilágította mindazon gyógyítási módokat, melyek segítségével a nevelő, a szülő ezen mai betegséget csirájában elnyomhatja, neveltjének igényeit korlátozhatja, szóval lehetővé teszi annak, hogy gyermeke lelkivilágát ne uralhassák azok a lelki megnyilatkozások, melyek többé-kevésbé szomorú következményeket vonnak maguk után. Az önző gyermekifjú, sőt a felnőtt ember se talál őszi barátokat, legfeljebb követőket, akik nemesek magukat teszik boldogtalanná, de megméltelyezik környezetüket, hol nem az őszinte szív, de az önző egyéni érdek uralja a helyzetet és teremt a magarszére jogtalan előnyöket a különféle életviszonyokban.

Szücs János előadása a hallgatóság nagy tetszésével találkozott és a jelenlévő szülők az előadót meleg ünnepségekben részesítették.

(Balla Ernő.)

## Vági ékszere a legdivatosabb. Piac-u. 69

### Közokirathamisításban részesek, akik a Röser íntézetben hamis bizonyítványt kaptak

Budapestről jelentik: Röser A. Edvint és társait a rendőrségről átkísérték az ügyészség Markó uccai fogházába. Strache Gusztáv ügyészségi elnök a Röser-féle ügyet Tyápay Ede dr. királyi ügyésznek osztotta ki, aki tegnap egész napon át tanulmányozta az iratokat és délelőtt jelentést tett az ügyészség elnökének. A királyi ügyészség ezután a következő indítványt terjesztette a vizsgálóbíró elé:

A királyi ügyészség indítványozza, hogy a rendőrség által elrendelt előzetes letartóztatást valamennyi fogva lévő terhelttel szemben a vizsgálóbíró tartsa fenn.

Ezek a terhelték a következők: Röser Alfréd Edvin igazgató, Bäder Miksa helyettes igazgató, dr. Lilics Sztóján ügyvédjelölt, Szemző Miklós dr., Récsényi Miklós izraelita hitoktató és Söder József magánhivatalnok.

Az ügyészség indítványában a büntető törvénykönyv 393. szakaszába ütköző közokirathamisítás büntette és az ezzel eszméileg halmazatban levő, a büntető törvénykönyv 467. szakaszába

ütköző megvesztegetés büntette címén Röserrel és Báderrel, mint tettestársakkal szemben, Lilics, Szemző és Récsényi ellen pedig, mint bűnszolgálati részesek ellen indítványozza az előzetes letartóztatás fenntartását. Söder Józseffel szemben az ügyészi indítványnak az az alapja, hogy ő a nyomozás adatai szerint 1924 óta rendszeresen zsarolta Rösert, cselekménye folytatólagos és ilyenformán a büntető törvénykönyv 355. szakaszában körülírt zsarolás büntette látszik fenntartani.

A bűnjeleket a királyi ügyészség ma visszaküldte a rendőrséghez, mert a közokirathamisítás legnagyobb része eddig még kiderítetlen és az 'dó' rövidsége miatt a nyomozás már ismert esetekre vonatkozóan sem volt teljesen lefolytatható.

A királyi ügyészség eljár azok ellen is, akik hamis bizonyítványokat szereztek, mert közokirathamisításban azok is bűnrészesek, vagy a hamis közokiratok használatával ör. álló tettestársak, akik a megszerzett hamis okiratokat felhasználták.

### Schubert ünnepélnél kezdődött meg az idei Népszerű Főiskolai Tanfolyam.

Kitünően bevált intézménye városunknak a Népszerű Főiskolai Tanfolyam, mely kulturális szempontból kiszámíthatatlan előnyöket biztosít Debrecennek. Az elmúlt év igen szép sikere igazolja, hogy ez az intézmény életképes, nemes célt szolgáló és ma már széles rétegekben közkezdve is.

Tegnap este Schubert ünnepélnél kezdődött meg ez a tanfolyam és az érdeklődők megtöltötték a városi zenede termét, úgy, hogy dr. Tankó Béla egyetemi tanár igen szép számú közönség előtt tarthatta művészi, tökéletes kidolgozású előadását. Ez a kivételes tehetségű esztéta, aki minden szavával, mondatával az egyéni megállapítás művészi hivatottságával adja mélyeséges gondolatait, ez az esztéta méltó értékelést nyújtott Schubert zseni zsenijéről. Lelkes, odaadó közönsége méltó ünnepségekben részesítette.

A műsor Schubert számaint zenei életünk legreprezentálabb kiválóságai interpretálták. Darkóné Simonffy Irén tökéletes zongora, Buza Gábor hegedű, Eisler Mihály pedig gordonka együttesrel adták elő a művészi ihlettség, művészi zenei virtuozitásával Schubert zongora-hármasát.

Hoór Tempis Erzsébet három Schubert dallamot forró és igaz sikert.

A Pisztráng-ötös esodolatos muzsikáját dr. Bessenyei Fábry Irina zongorán, Buza Gábor hegedűn, Csapó Margit violán, Eisler Mihály gordonkán, Szücs Gergely gordonkával hozták ki a legművészebb formában.

A debreceni zenei életnek művészi eseménye volt a Schubert-est, ez pedig nagy szó, mikor mostanában

egymást érték a Schubert ünnepélnél.

Az első, sikeres tanfolyami program után sok reménységgel várjuk a többi, főleg pedig a december hó 16-iki Bihari-estét, mely a maga nemében páratlan élménynek ígérkezik.

### A horvát hazafiak memorandumot akarnak intézni Horthy Miklóshoz és Mussolinéhez.

Budapest november 28. Egy Genfben megjelenő francia nyelvű és a független Macedóniáért küzdő hetilap egyik számában azt írja, hogy a horvát hazafiak Horthy Miklóshoz és Mussolinéhez memorandummal akarnak fordulni. E híradásra a zágrábi rendőrség elfogott néhány horvát politikust, akiket azonban elengedtek a rendőrségről, mert nem lehet rájuk bizonyítani, hogy résztvettek ilyen memorandum előkészítésében.

### A közalkalmazottak kívánságai.

Budapest, november 27. Kedden este a Közszerződési Alkalmazottak Nemzeti Szövetsége országos elnöki bizottsága ülést tartott, amelyen a közszolgálati (tényleges és nyugdíjas) alkalmazottak súlyos helyzetéről és a javítás módjairól tanácskoztak.

Javornitzky Jenő dr., igazságügyi főtanácsos beszámolt a tisztviselő-közlöny, a családi pótlék, a lakás-pénz és a karácsonyi segélyezés kérdésében az elnökség által tett intézkedésekről. Majd javaslatot fogadtak el arról, hogy az általános segélynyújtás iránt sürgős előterjesztést tegyenek a kormányhoz.

### Rákosi Jenő jobban van.

Budapestről jelentik: A beteg Rákosi Jenő jobban érzi magát. Az éjszaka jól aludt, reggel jó étvágyal elfogyasztott két lágytojást és egy fél liter tejet s később is újra józúzen evett. Maga a beteg is arról beszél, hogy határozottan jobb a közérzete s ez az első jobb napja betegsége kezdete óta.

Kedden háziorvosa, Gulden Róbert dr. kereste fel Rákosi Jenőt. Ő is azt hangoztatta, hogy a beteg állapotában határozott javulás tapasztalható.

Amint a késő éjjeli órákban jelentik, Rákosi Jenő nyugodtan alszik és lélegzésén nem lehet észrevenni, hogy a betegség erőt vett rajta.

### Milanoi könyvtárigazgató debreceni látogatása.

A debrecenben tartózkodó Com. Cutaloi, milanoi könyvtárigazgató és felesége tegnap betekintették a kollégiumi anyakönyvtárt és őszinte csodálkozásukat fejezték ki a könyvtár 250.000 kötetnyi, óriási anyaga felett. Azután a Déri-muzeumot szemléltek meg, melynek modern berendezése lepte meg őket. Innen a város történelmi levéltárába látogattak el, hol Csobán Endre főlevéltáros szolgált az olasz vendégeknek szakszerű magyarázatokkal.

Délután az olasz vendégek a Vidoni-féle szalámigyárban tettek látogatást, hol a Vidoni testvérek uszonát adtak tiszteletükre. Elutazás előtt az olasz vendégeknek Csobán Endre átadta a Csokonai könyvtár kiadásában most megjelent „Oláh Gábor válogatott költeményei” című kötetet. Zsigmond Ferenc egyetemi m. tanár pedig Herczeg Ferencről írt tanulmányát adta át. Dr. Tassy Ferenc tanár — aki két éven át volt a római Collegium Hungaricum hallgatója — a vendégeket egy sereg néprajzi sajtóanyagot és Debrecen nevezetességeit feltűntető fényképfelvételekkel lepte meg.

# Női felöltők

## Bundák ruhák kalapok

óriási választékban a legolcsóbb árban szerezhetők be

# RÓZSA

áruházban  
Alföldi palota  
Bikával szemben.

Ha takarékos akar lenni, cipő szükségletét Grünwaldnál kell venni.

Kizárólag saját készítésű raktár férfi-, női- és fiucipőkben. Sas ucca 4. szám. Kölcsönös Segélyező palotában.

## SZÍNHÁZ ÉS MOZI

## MŰSOR:

Szerda délután 3 órakor, ifjúsági előadás: **Eva grófnő. Operett.**  
Szerda este, C) bérlet: **Szibéria.**  
Csütörtök délután 3 órakor, zóna-előadás: **Hivatalnok urak.** (Róth bácsi Szigeti Jenő.)  
Csütörtök este, D) bérlet: **Szibéria.**  
Péntek (bérletszünet): **Régi nyár.**  
Szombat, bérletszünet: **Régi nyár.**  
Vasárnap délután fél 4 órakor: **Tatárjárás.**  
Vasárnap este, bérletszünetben: **Tangókirálynő. Lehár-operett.** Bemutató.

## A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Ma délután 3 órakor, ifjúsági előadás: **Eva grófnő, magyar operett.**  
Holnap, csütörtökön délután 3 órakor, olesó, zóna-előadásul:

## Hivatalnok urak

Földes Imre színműve kerül színre, Lázár Tihamér, Antók Ferenc, Unger István, Fábrián, Szigethy Andor, Misoga, Tamás, Sugár, Halasiné fellépéssel. A főszerepekben Szentgyörgyi Mária és Thuróczy Gyula produkálnak kiválóan. Róth bácsi tragikomik a alakjában ezuttal is Szigeti Jenő fog excellálni: aki a Hivatalnok urak legutóbbi esti előadásán a második felvonás után vastapsban részesült. Siessen a rendes pénztárhoz, ahol a mozinál is olesóbb áron: 20 filléres karzati állótól 1 pengő 60 filléres legdrágább támlásszékgig kaphat jegyeket. Valóságos élményben lesz része, ha az esti repertoárról a műsortorlóadás miatt lekerült Hivatalnok urak remek előadását megnézi! Elénk jegykereslet!

Ma és holnap este utóljára kerül színre Zilahy Lajosnak káprázatos színműve: **Szibéria**, melynek páratlanul nagyszerű előadása valósággal frappanzó az első két előadás lelkes közönségét.

Szibéria az utóbbi tíz esztendő legnagyobb darabja!

Szibéria lebilincselő, érdekes, izgalmas, megható!

Szibéria jegyei olesó áron kaphatók!

Pénteken este bérletszünetben, a színlapon tévesen jelzett „Szereleki” helyett az eddig táblás házakat vonzott Régi nyár szerepel műsoron. — Kovács Terus fellépéssel.

Szombaton este bérletszünetben megismétlik a Régi nyár grandiózus előadását!

Vasárnap délután fél 4-kor, mérésélt árákkal: **Tatárjárás**, míg vasárnap este a népszerű Unger István stílusos rendezésében mutatja be az operett-együttes **Lehár Ferenc világ híru nagy operettjét**, a **Tangó királynő** című remekművet, Timár Ila, Ferenczy, Antók, Tamás, Unger, Sugár Mihály fellépéssel. Vezényel: Csanak Béla.

## MOZGÓSZÍNHÁZAK MŰSORA

Vígyszínház: Agnes Günther világhírű regényének filmváltozata: **A szent és a rajongója.** Társadalmi dráma, Lillian Deyers Wilhelm Dieterlel.

Apolló: Madame Pompadour, a híres kegyenelő szerelmei, Dorothy Gishel, megelőzi: **Ne játszd a tüzzel**, kaland a tűzön, vizen és szárazon.

Jönnek: Rémszörny Szibériában — Rabszolgavásár.

Meteorban szerdán Zoro és Hurruval „A két kocavadász”, Farkasok és nimfák a strandon. Világláger 7 felvonásban és „A kém”. Előadások: 6 és 8 órakor.

## Özsterreicher Oszkár rágalmozási bünperében a vádolt halála folytán a tábla megszüntette az eljárást

Ismeretes a nagyközönség előtt, hogy a csobajai gyilkosság egész halmaz mellékpert termelt ki. Az egyik ilyen per vádoltja Özsterreicher Oszkár szolnoki bankár volt, kit sógora: Csobajai Gyula dr azért jelentett fel, mert az Debrecenben egy családi vacsorán olyan kijelentést tett, hogy Csobajai Gyulának része van bátyja meggyilkolásában.

A rágalmozási bünpert első fokon a debreceni járásbírószárgyalta, amely Özsterreicher Oszkár 3000 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Felebbeszékek folytán a törvényszékhez került a sokat pertraktált ügy. A törvényszék a járásbírószárgyalta ítéletét megváltoztatta és Özster-

reicher Oszkár rágalmozás vétségében mondvá ki bünösnek. 1200 pengő pénzbüntetéssel sújtotta. — Kötelezte egyben a vádoltat, hogy az ítéletet a „Debreczen”-ben teljes egészében tegye közzé. Kártérítést a törvényszék nem állapított meg, mert nem lehet Özsterreichernek tulajdonítani, hogy Szabolcsban Csobajai Gyulának a gyilkosságban való szerepét híresztelték.

A bejelentett semmisségi panaszok folytán tegnap a debreceni ítéletábla foglalkozott az ügyvel. Ítélethozatalra azonban nem került sor, mert a védő bejelentette, hogy Özsterreicher Oszkár május hó végén elhalt és ennek folytán a tábla a járásbírószárgyalta és a törvényszék ítéletét hatályon kívül helyezte.

## Az italmérési üzlettulajdonosok küldöttsége a főispánnál

Az italmérők még ez év májusában a kamara utján részletes felterjesztésben kérték a várostól a városi pálinkamérés megszüntetését. A kamara felterjesztését annak idején szintén küldöttség adta át Magoss György polgármesternek s a városi tanács a kérelmet a városi územek megvizsgálására kiküldött bizottságnak adta ki tárgyalás és javaslatlétel végett. Egyébként a kérelem érdemben elintéztést még mindig nem nyert. Az italmérési üzlettulajdonosok most közvetlenül a főispánhoz fordultak, akit küldöttségileg kerestek fel, kérve, hogy az italmérőknek a város pálinkamérésének megszüntetésére irányuló kérelmét hathatós közbejézésével támogatni sziveskedjék.

A küldöttséget Sesztina Jenő, kereskedelmi és iparkamarai elnök vezette Hadházy Zsigmond dr. főispán

el s részletesen ismertette a kérdést. Hadházy Zsigmond dr., főispán megértéssel fogadta a küldöttséget s a küldöttségnek adott válaszában kijelentette, hogy a maga részéről nem tudja helyesnek találni azt, ha a város, — adófizető polgárai versenyfársaként, — kereseti tevékenységét fejt ki. A város szesznygyereskedését kifogásolhatónak nem találja, mert ez az italmérési üzletnek sérelmet nem okoz; más kérdés természetesen, a város kicsinybeni szeszüzlete, amely ellen nyomtatékosan sorolhatók fel az ellenvetések. Természetesen figyelembe veendő itt a kérdés pénzügyi vonatkozásai is. — Meg van gyöződve arról, hogy a városi szeszüzlet igazgatójával folytatandó közvetlen tárgyalások során lehetséges lesz megfelelő megoldást találni.

## Kálmán Mária hegedüestje a Zenedében

December elsején este nyolc órakor a Városi Zenede dísztermében tartja egyetlen hangversenyét Kálmán Mária hegedüestje, a fiatal hegedüestvésznő-generáció európaszerzte ismert kiváló tagja, aki csak nem régt tért haza külföldi hangverseny utjáról, ahol a legnagyobb sikert aratta. Örömmel olvassuk a külföldi világlapokban azt a sok elismerő kritikát, amely Kálmán Mária külföldi sikereit regisztrálja, amely sikerrel a magyar név és művészet megbecsülését és elismerését öregbítette. A művésznő magyarországi vidéki körútját, a fővárosban tartott két nagyszerű koncertje után, Debrecenben kezd meg, ahová egyébként rokonai szálok is fűzik. Debreceni hegedüestjének műsorán a legkiválóbb mesterek művei szerepelnek. Tartini, Mozart, Schubert remekei mellett szerepel Kodály adagiója, egy nagyvonalu, mély lélegzetű kantiléna, először a mély G huron, majd a reppzben, a magasabb regiszterben, középészében pedig ritmikailag némi magyaros vonatkozással bir. Kálmán Mária műsorán szerepel még Bach J. S. Chaconne című darabja, a hegedüirodalom egyik legremekesebb alkotása, amelyet általában a legnehezebbnek tartanak. A Chaconne egy régi spanyol tánc, amely később a műzenébe mintegy suite utolsó tétele lett felvéve, háromnegyedes ritmusa van és a basszus nyolc-taktusos peródiusokban sméltődik.

Kálmán Mária hangversenye iránt nemcsak a szorosban vett zenei körtökben, de a közönség széles rétegeiben is a legnagyobb érdeklődés nyilvánul meg. A művésznőt Szabó Emil, a Zeneiskola művésztanára fogja zongorán kísérni.

## Rosszul sikerült, elrontott, vagy hibásan működő amatőr vagy gyári rádió készülékével forduljon teljes bizalommal EDISON

villany- és rádió felszerelési vállalatához, — DEBRECEN, — SIMONFFY UCCA 2/B. hol több évi tapasztalatok alapján azt szakszerűen javítjuk és átalakítjuk legújabb kapcsolások szerint. Akkumulátorok szakszerű töltése és javítása.

Kálmán Mária ezt a hangversenyét a Magyarországi Ujságró Egyesület most megalakulás alatt lévő debreceni fiókja javára adja.

A rendezőség ezutor, hívja fel a zenedelvelő közönség figyelmét, a zenedeterem kicsiny befogadóképességére, miért is ajánlatos, hogy az érdeklődők jegyeiket már most váltsák meg.

Jegyek a Csáthy és a Méliusz könyvkereskedésekben kaphatók, illetőleg előjegyezhetőek.

## Alkalmi postahivatal lesz a bélyegkiállítás

Számos nehézség leküzdése után végre arról értesülünk beavatott helyről, hogy a m. kir. posta vezérigazgatóság engedélyezte a Második Debreceni Bélyegkiállítás alkalmából az alkalmi lebetűzővel működő postahivatal felállítását, mely szerint december 9-én egész nap el fog fogadni mindenemű levélpostai küldeményt és azokat bélyegzőjével lebetűzve továbbítja. De hivatalosan még nem erősítették meg ezt a hírt, mégis valószínűnek látszik, hogy forrásunk helyesen van informálva, mert báró Szalay Gábor postavezérigazgató maga is filatelista és minden ilyen ügynek lelkes pártolója, továbbá a debreceni postaigazgatóság is melegen véleményezte a Debreceni Bélyeggyűjtők Egyesületének eredeti kérvényét és maga a Bélyeggyűjtők Egyesületének Szövetsége legintenzívebben állást foglalt a debreceni filatelisták kérelmének teljesítése mellett.

Az alkalmi lebetűzés híre bizonyára még jobban fogja fokozni azt az élénk érdeklődést, mely a Bélyegkiállítás iránt mutatkozik és amelynek eredményeképpen a Pestről bejelentett látogatók száma például napról-napra jelentékeny filatelista és közéleti nevekkal szaporodik.

Értékes tárgyakból, olesó jótékonyasági bazárt rendez a Csapó uccai egyházközség.

Meglepetések lesznek a női ipariskola emeleti termeiben

Hosszu hónapok óta, zajtalan csendben, de annál nagyobb erővel készülnek a lányok és asszonyok lelkes csapatai arra a nagyszabású M. kulás-napi és karácsonyi jótékonycélú bazárra, melyet a szegény gyermekek felruházása céljából rendeznek.

Sokan emlékeznek még arra a nagyszerűen sikerült bazárra, amelyet a múlt évben ugyanaz a hűgy-gárda rendezett a Leány-uccai iskolában. Az ideai bazár jóval felülmúlja a tavalyit és sokkal több meglepetést is tartogat.

Hogy csak egyet áruljunk el, lesz itt most olesó hüffé, hol pár fillérért akár jól lakhatik az ember. Tündéri ügyességű női kezek a debreceni kereskedőtől összevásárolt anyanyanyagokból finom és szemnek is nagyon tetszetős játékokat és különféle tárgyakat állítottak elő.

Nagyon ügyesen megszervezték most az előadást is, úgy, hogy akármiően nagy tömeg lépne meg is a bazárt, gyorsan kiszolgálják mindenkit.

A kiállítás december 1-én megnyílik. Már most felhívjuk a figyelmet erre a nagyszerű vásárlási alkalomra, mert itt aránylag nagyon olesón tartós és igen mutatós játékokat vásárolhatnak a szülők a gyermekek számára, de akad ott bőven felnőtteknek való szép és becses ajándék is. A bazár különben olyan művészi elrendezésű lesz, hogy vásárgos kiállítás számba megy.

## Az új uccanevek körül

A jog- és pénzügyi bizottság szombati ülésében számos új ucca elnevezését is tárgyalta. A hírlapok tudósításaihoz úgy látszik, a bizottság egyik-másik tagja humoros elemeket fedezett fel a muzeumi bizottságnak az ucca elnevezésekre vonatkozó javaslatában és annyira lekicsinyelték azt, hogy az ügy visszakerül a városi tanácshoz. A nyilvánosság előtt nem akarunk vitatkozni a jog- és pénzügyi bizottság tagjainak azzal a kritikájával, amelyet rövid hírlapi tudósításokból ismerünk. A muzeumi bizottság, illetőleg annak három tagu albizottsága, a jog- és pénzügyi bizottságban elhangzott kifogásokkal, támadásokkal szemben ugyanis újból ki fogja fejteni a maga álláspontját, javaslatának irányelveit, érveit, azt az átfogó gondolatot, amelyből kiindult és azokat a fogalomköröket, amelyekből a javasolt uccaneveket kölcsönözte. E helyen főként annak ki-jelentésére szorítkozunk, hogy egy a hármas bizottság, mint a muzeumi bizottság is hivatásához illő komolysággal, körültekintéssel hozta meg érdemtelenné lekritizált javaslatát: kidolgozta ugyanakkora megbecsülésével és ösmeretével Debrecen város multjának, általában a magyar multnak, amilyen-nél a jog- és pénzügyi bizottság szónokai követelték a hirneves emberekről való uccaelnevezéseket. A muzeumi bizottság mostanában körülbelül negyedfélszáz keletke-zőben levő és tervezett új uccának javasolt nevet. Legalább is ugyan-annyi régi uccája van még Debrecen-nak. Tessék figyelembe venni: ennek a hétszáz uccának és térnek nevében ugyszólván Debrecen egész multjának és az egész Magyarországnak csaknem valamennyi nagy és kicsi alakja előtűnik: a magyar ősmondáknak, krónikák-nak főrsz nemzetség személynevei, a rokonnépek nevei, Debrecen határában levő hajdani birtokok nevei, a régi magyar hadi szervezet, viselet és fegyverzet nevei meg-njulanak. Természetes, hogy a muzeumi bizottság érdemes, tisztelt történelmi alakokat nem akart lekicsinyíteni azzal, hogy a nevéket félreessé, jelentéktelen apró cecák nevéül kölcsönözze. Hogy Egres ucca, Rakéta ucca, Pandur ucca, Lykaháza ucca, Husáng ucca miért lemosolyogni való, bizarr utanevevek, — nehezen érthető meg. Egres ne-vü falu több mint féltucat találhat-ó Nagymagyarországon. Rakéta is egészen jól illik olyan uccához, amelynek most kiosztott telkein vasutas polgártársaink énitik kis családi tűzhelyeiket. Hiszen Ste-phenson György díjat is nyert első gőzmozdonyának Rocket, ma-gyarul Rakéta volt a neve. A Pan-dur ucca nevet annak a vágóhid mellett üi uccának lakosai kérel-mezték. Annival inkább javasol-hattuk mert a régi magyar várme-gyei élet egyik elűnt népies alak-ja maradt fenn benne. Lykaháza ucca ugyan miért megmosolyog-ni való? Debrecen egyik legrégibb birtokának középkori neve Soma-telkével. Szafatalkével együtt. Az ott épült új állami elemi iskolát is

## Zongorát

készíték, hangolók, javítók, eladók és cserélek előnyös feltételek mellett  
Rakovszky zongorakészítő  
Péterfia ucca 42. szám.

Lykaházi-nak nevezik. Ugyan ki nem ösmeri művelt ember, Lyka Károly művészeti író. Lyka Dömét, a magyar kultúra izzó lelki, bőkezű patrónusát és Tompa Mihálynak egyik adomaszerü kedves költeményét? Es Husáng ucca is!! Husáng perszából származó régi jó

magyar szó, az ember egyik leg-ősibb fegyverének magyar neve. Azt hisszük, a jog- és pénzügyi bi-zottság t. tagjai egyszerűen félre-értették a muzeumi bizottság jól megfontolt, komoly javaslatát.  
A muzeumi bizottság  
hármas albizottsága.

## 1200 méter mélységben Karcagon megsült a kolbász és a tojás

Pávai Vajna főgeológus érdekes cikke.

Dr Pávai Vajna Ferenc főbánya tanácsos-főgeológus érdekes cikket írt egyik fővárosi lapban a karcagi és szoboszlói mély fúrásokról — A többek között ezeket írja:

Szó volt róla már nem egyszer a magyar ujságokban, — hogy a szomszédban, Olaszországban huszonnégy év óta a földből egyszerű fúrásokból termelt gőzzel táplálnak villanytelepeket, s vannak ilyenek Kaliforniában, Alaszkában, Japánban is. A taliánföldön lévő gőzkutakat személyesen is tanulmányoztam a tavasszal. Bizony nemesak szép, de nagy dolog is az, amikor az emberi tudás végre meg-oldja a föld belső, rejtett nagy melegének felszinen való hasznosítá-sát!

Nincsen olyan tüzelőanyag, a melyből olcsóbban lehetne gépeket mozgató erőt előállítani. Elbújhat emellett a legjobb porosz és angol szén, még a földolaj is!

Most azután a minap híre ment, hogy a hajduszoboszlói kincstári kutató mélyfúrásban 1400 méter

mélyen 102, majd 108 fok meleget mértünk mi is. A karcagi kut is 1200 méter alatt jár s ott is 80 fok felül meleg.

Itt hőmérséklet mérés közben zárt csőben tojást, krumplit, gesz-tenyét, szalonnát, kolbászt eresztet-tem le, hadd lássuk, mi lesz velük 1200 méter mélyen az alföldi buza-földek alatt? — A szalonna kiol-vasd, a kolbász megsült, a krumpli szépen megpuhult s a tojás gyö-nyörü keményre sült.

Ilyen mély konyhája még nem volt a földgolyóbnak. Szinte ne-veltségesen egyszerű dolog az egész — hiszen ha a fúrószerzőmök talp bőr tömitései abban a mélységben rendre mind elszenesednek, csak természetes, hogy a szalonna is ki-olvasd s a tojás is megsül, — de az utóbbi, úgy érzem, jobban bizo-nyítja a magyar föld népének, hogy az Alföld alatt, az ő földjé-ben olyan erőforrása, olyan kincse van, mint amennyi egyelőre a vi-lágon sehol.

## A berettyóújfalui Mansz. Schubert-estét rendez

A műsoron a debreceni városi zenede tanárai is szerepelnek.

Berettyóújfaluból jelentik: A berettyóújfalui MANSz szombaton, december 1-én, este fél 9 órai kezdettel Schubert-zenecestét rendez, a leventeház nagytermében. A műsoros tánc-estet, mint ismeretes, a szegény gyer-mekek karácsonyi felruházására ren-dezi a MANSz. A szép műsor a nagy zeneköltő emlékének hódol. A sze-replésre sikerült megnyerni a debreceni városi zenede tanárait is, akik Schubert vonónégyesét adják elő. Schubert emlékeztét dr. Lukács József, a debreceni piarista gimnázium igazgatója méltatja.

A MANSz műsoros estélye széles körben igen nagy érdeklődést kelt s bizonyos, hogy a nivós és művészi műsor minden várakozást ki fog elé-gíteni. De a jószívnek és áldozat-készségnek is nagy toborzása lesz a MANSz-est, mert mindenki, aki segíteni akar a szegény gyermekeken, ott lesz szombat este a leventeház-ban.

A Schubert-est műsora a követ-kező:

1. Schubert emlékezte. Elmondja dr. Lukács József, a debreceni pia-

rista gimn. igazgatója.

2. Schubert szerzeményeiből zongorán játszik Pekácsy Gabi.

3. Jelenet a „Három a kis lány“ c. operettből. Előadják: Robinson Kata, Fanny és Pöszi.

4. Schubert-dalok. Énekl. dr. Fényes Akos.

5. Schubert Adagio. Hegedűn ját-sza dr. Fekete Kálmán. zongorán kíséri özv. dr. Habókay Béláné.

6. Schubert-dalok. Énekl. S. Nyisz-tor Albertné.

7. Schubert vonónégyes (der Tod und das Mädchen) játszik: I. hegedű Buza Gábor, II. hegedű dr Zemplény Kornélné, viola Csapó Margit, gordonka Eisler Mihály, a debreceni városi zenede tanárai.

8. Schubert-dal, jelenítve előad-ják: S. Nyisztor Albertné, Tardy Ancy, dr Fényes Akos és Fényes György.

## Aki jót és izléseket akar enni

keresse fel a Szegedi konyhát, Széchenyi ucca 42. szám. Kihordásra is 80 forinttól 1.20 pengőig Abonenseket elfogad.

## A magántisztviselők új otthona

A debrecenima gántisztviselők csoportjának vezetősége hosszas fáradozás után a kartársak részére egy megfelelő otthont szerzett. Az új otthon a Hungária kávéház épületében az első emeleten, a Kereskedelmi Csarnok szomszédságában van, ahol is három szoba és egy nagy terem áll a kartársak rendelkezésére. Ezek a termek a téli hónapokban hétköznapokon este 6-10-ig, vasár- és ünnepnapokon pedig egész nap igénybe vehetők.

Az agilis vezetőség már most is mindent elkövet, hogy a kartársak részére a legkellemebb és legne-nemesebb szórakozási helyé vá-rszolja az új otthont. Ezt a célt szolgálják a könyvtár, továbbá a sakk, dominó és a különféle lapok. A rádió bevezetése is folyamatban van. Tag-jaink részére kedvezményes szin-házi, mozi- és fürdőjegyeket nyuj-tunk. Az egyesület állásközvetítéssel is foglalkozik és e tekintetben a munkaadó cégek minden igényét ki-elégíthetjük.

A kulturális érdekek szolgálatába különféle kulturális és művészi esték rendezését is beállította a vezetőség, amelyeken a legnevesebb fővárosi és helyi előadók fognak szerepelni. A továbbképzést fogják szol-gálni a különféle szakelődások és tanfolyamok.

Csoportunk a debreceni magántisztviselők erkölcsi, kulturális és gaz-dasági érdekeinek fejlesztését és védelmét tűzte ki célul. Ennek folytán a magántisztviselői problémák illandóan felszinen való tartásával a kartársi érület szoros kapcsolatát akarja megteremteni a kartársak között. A debreceni kartársakou áll, hogy ezek a szép elgondolások meg is valósuljanak. A legsajátabb ér-deke tehát minden magántisztviselő-nek, hogy e szép célok elérése érde-kében tömörüljön abba az egyesü-letbe, mely kizárólag az ő érdekeivel fog törődni.

Az új otthon ünnepélyes megnyi-tása december hó 1-én, szombaton este fél 9 órakor lesz, a központi ki-üldött jelenlétében. Kérjük a deb-receni kartársakat, hogy ezen a meg-nyitáson — családtagjaikat is bele-értve — minél számosabban jeleni-nek meg.

## A tanyai lakosság kulturája

Megirtuk lapunkban, hogy a debreceni Gazdasági Egyesület a tanyai gazdálkodó lakosság szá-mára gazdasági könyvtárakat kért a földmivélségi minisztérium-tól azzal, hogy azok a tanyai nép-iskolákban nyerjenek elhelyezést, a tanyai tanítók gondjaira bízva. E kérésre az egyesületnek bizonyá-ra teljesülni is fog, a városi illeté-kes hatóságok és a tanfelügyelő-ség a legnagyobb jóindulattal kezelik ezen akciót.

Legújabbban az u. n. Bellegekő és környékén lakó földmivelő la-kosság kéri a gazdasági egyesület közbenjárását az itt felállítandó tanyai iskola helyes elhelyezése ér-dekében. — Az egyesület a szí-mos aláírással ellátott irásbeli ké-relemnek elegendő téve beadvánnyal fordult a Városi Tanáshoz, mely-ben kéri, hogy az itt létesítendő tanyai iskola ne a Szikgáti gazda-ság területén, hanem az u. n. in-gyen iskoláztatási földön a Perc-dülő mentén épüljön fel, miután a tanyai lakosság érdeke így kíván-ja. Ugyancsak előterjesztést tett az egyesület a Piac-dűlőben létesí-tendő tanyai iskola mielőbbi fel-építése iránt is.

## Most vagy soha!

Soha többé olyan olcsón nem vásárolhat

## férfi- és fiuruhát,

mint most

Gerőnél, Debrecen, Piac ucca 69. sz.

## A NAP HIREI

### Wallisch Oszkár és Göllner János előadásai a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

November 28-án, szerdán délután 5 órakor, a kollégium disztermében Wallisch Oszkár egyetemi rektor ad elő Pirandellóról, az egész világon elterjedt híres drámáiról, akinek színművei a magyar színpadokon is nagy hatást értek el.

Utána 8 órakor Göllner János, gazdasági akadémiai tanár tart előadást az egészséges építkezés lehetőségeiről.

Göllner, gazdasági akadémiai tanár, aki az akadémián a mezőgazdasági építéstant adja elő, szólni fog azokról a szempontokról és követelményekről, amelyeket az építkezésnél nem szabad szem elől tévesztetni. Ha azt akarjuk, hogy az építkezés az egészség követelményeinek megfelelően történjen meg.

Göllner tanár a probléma minden részletére ki fog terjeszkedni, elsősorban a házhely megválasztására és az égtájak szerinti elhelyezésére, az alapozásra, külön tárgyalja az épület egyes falait s különösen kiterjeszkedik a nedves falak okozta káros hatásra és az az ellen való védekezésre.

A belépti díjat a rendezőség a fontos kulturális célra való tekintetből a minimálisra szabta. A jegyek ára: I. egy-egy előadás: 30 fillér; II. bérletjegy 2 pengő. Egyetemi hallgatók és tanulók féláru jegy váltására jogosultak. Jegyek elővételben Springernél (Piac utca, főposta mellett) és az előadás előtt, a terem bejárata előtt kaphatók.

— **Evangelikus bibliára** lesz folyó hó 28-án, szerda délután 6 órakor, a Miklós uccai evangelikus egyház épületében. Tartja Labossa Lajos helyettes-lelkész.

— **A kir. ítélőtábla elnöke** Budapest. Olchváry Zoltán kir. ítélőtáblai elnök, hétfőn délután, hivatali ügyekben Budapestre utazott. A kir. ítélőtábla elnöke előreláthatóan 2-3 napig lesz hivatalától távol.

— **Az Evangelikus Fittéregylet** választmányja csütörtökön délután 4 órakor a Miklós ucca 3. szám alatti egyházi tanácssteremben ülést tart, melyre a választmány tagjait tisztelettel meghívja az elnökség. Főbb tárgyak a karácsonyi segélyakció és a farsangi tea estély előkészítése.

— **Rugonfalvi Kiss István dr. előadása.** A népszerű zenei előadások sorozatában vasárnap délelőtt tartott magyar matiné, hol magyar zeneszerzők magyar témájú darbjait, magyar művészek játszották. Dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanár tartott lendülettel megnyitó beszédet. A kiváló szónok a magyar dal, a magyar zene nemzeti nevelőhatását fejtegette a hallgatóság nagy tetszése között. Rámutatott arra, hogy mily vigasztalás elszakított testvéreinknek az összefűző nemzeti muzsika. Felhívta a magyar ifjúságot a magyar zene pártolására. Dr. Rugonfalvi Kiss István beszédét lelkesen megtapsolta a csoknemes ezerfényi közönség. Utána Szentgyörgyi Mária, a Csokonai színház drámai művésznője szavalta el, magával ragadó hűvel és lendülettel Ábrányi M. gyönyörű hazafias költeményét, melyvel viharos tetszést aratott.

## A debreceni törvényszék megszüntette az eljárást dr. Ador Dániel ügyvéd családi bűnügyében

A debreceni törvényszék Serlytanácsa kedden délelőtt tárgyalta folytatólagosan dr. Ador Dániel debreceni ügyvéd családi bűnügyét.

Dr. Ador Dániel ügyvéd ellen az ügyészség azért emelt vádat, mert állítólag hitelezőjét: Bör János debreceni gazdálkodót megkárosította azáltal, hogy 100 millió koronát kitevő követelését Kopt Gyulára és Neuber Jánosra engedményezte.

A vádlott ügyvédet a bíróság már az első főtárgyaláson kihallgatta, a tegnapi főtárgyaláson csak régebbi vallomását ismertették. Dr. Ador Dániel védekezésében azt adta elő, hogy ő tényleg tartozott Bör Jánosnak, amelyben a 73 éves gazdálkodó neki kosztakamatra adott ki pénzt. Mikor azután az adósságot nem tudta megfizetni, Bör lefoglaltatta azon száz milliós követelését, amelyre a balmazújvárosi földbirtokren-

dezésnél teljesített ügyvédi működésével szerzett igényt. Ő azonban még a követelés lefoglalása előtt cedálta azt Kopt Gyulára és Neuber Jánosra.

A valamás ismertetése után a törvényszék kihallgatta Bör Jánost. Az öreg gazda elmondta, hogy tényleg tartozott neki az ügyvéd, azonban tartozását megfizette.

— Kívánja a vádlott megbüntetését? — teszi fel a kérdést az elnök.

— *Dehogy kívánom, világért sem!* — hangzik a felelet.

Dr. Balogh István kir. ügyész ezután bejelentette, hogy a további tanu kihallgatásoktól eláll és mivel beigazolást nyert, hogy a vádlottnak nem volt szándékában hitelezőjének megkárosítása. — *vádját elejti.*

*A törvényszék ez alapon dr. Ador Dániellel szemben a bűnvádi eljárást megszüntette.*

— **Hajdumegye közgyűlése.** Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága december hó 15-én tartja rendes téli közgyűlést. A közgyűlés tárgysorozatra kerülő ügydarabokat az állandó választmány most készíti elő.

— **Irodalmi délután a zsidó reál-gimnáziumban.** A debreceni zsidó reál-gimnázium, december hó elsején, szombaton, 6 órai kezdettel, a hitközség József kir. herceg uccai disztermében tartja első irodalmi délutánját. Ez alkalommal dr. Vág Sándor reál-gimnáziumi tanár tart előadást, a Haraud-fivérekéről, akiknek magyar-zsidó tárgyú regényei annyira vitára adtak már alkalmat. F. Farkas Rózsa zsidó költőkből szaval. Jegyek 50 filléres és egy pengő árban kaphatók Csillag Arthur és Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében.

— **Vasárnapi nagy dalosestély.** — Mind hatalmasabb arányokban bontakozik ki a vasárnapi nagy dalosestély, amely iránt szokatlanul nagy érdeklődés nyilvánul meg a város egész társadalmában. De ezt a fokozottabb érdeklődést meg is érdemlik dalosaink, akik mindig önzetlenül, szívesen állanak a különféle társadalmi egyesületek, vagy az egész város közönségének is a szolgálatába. Mostani szerencsétlen csonkaságunkban a magyar irredentizmusnak nincsenek hűségesebb apostolai, mint a magyar dalosok, akiknek ajkáról állandóan szárnyal a magyar dal és nemcsak az

ítthoni bánatos honfi szíveket vigasztalják, de keresztül tör a dal a trianoni határokon túl is, rabigában szenvedő magyar testvéreinknek vigaszt és reményt nyújtanak. Vasárnap este minden hazáját és a magyar dalt szerető debreceni magyarnak ott kell lenni. Jegyek a dalosegyesületeknél, valamint a Méliusz és a Springer-féle könyvkereskedésekben kaphatók. — Jegyek ára 2 és 1.50 pengő.

— **Tizenhárom évig volt orosz-fogságban és most tért haza.** Szombathelyről jelenik: Vanics Gyula szombathelyi lakos, 1915. októberében az orosz fronton eltűnt. Hozzá tartozói mostanáig azt sem tudták, hogy él-e, vagy meghalt és már senkinek számított arra, hogy Vanics Gyula valaha hazatérjen. A minap azonban Vanics Gyula beállított tizenhárom évvel ezelőtt elhagyott hozzá tartozóihoz. Elmondotta, hogy Szibériai szénbányában szenvedett. Ez az oka annak, hogy nem tudott életjelt adni magáról. Elmondotta még azt is, hogy nagyon sok magyar színlődik még az orosz szén- és vashányákban. Szívesen jönének haza, de nincs aki Oroszországban a magyarokkal törődjenek.

— **Felhívás 1928. december hó 2-án,** a daloshangversenyen szereplő dal-körök vezetőit felkértem, hogy folyó hó 29-én, csütörtök este 6 órakor az Alföldi palota II. emelet, 3 ajtó, fontos ügy végett jelenjenek meg. Györi Lajos ker. gazda.

## Őszi máglya

Most éjjel is égnek az erdők,  
Piros parázsuk, mint hatalmas  
máglya, titkon lobogva nyaldos  
bozontos tölgyek bős lángnyelvével  
a Végtelen felé.

En nem tudom, de valami  
nagy, ködös messzi bánat  
sír fel olykor az avar szőnyegén,  
mikor a hulló levél, mint szisszenő  
zsarat szállong alá s az égő tölgyeken  
gyász akkordot zendít az őszi bús  
és aranykönnyekeket sít az árva fű.

Valami úgy bánat, Messze néz  
könnyekebetompult bús szemem

Az aszottbarna gallyakon  
a Haldé újja söpörni látom,  
ilyenkor messze vágyom  
s öröktavaszok kertje von.

Tudom.  
Az ifjuság csak bűvös álom,  
Mert az őszi bíbor máglya  
összeomlik, ha előzúg a Tél. —  
De boldog vagyok Istenem!  
Hogy ég még a máglya lángja  
és most éjjel is égnek az erdők,  
piros parázsuk, mint hatalmas  
máglya, titkon lobogva nyaldos  
bozontos tölgyek bős lángnyelvével  
a Végtelen felé.

Sextius Béla.

## A Főreáliskola háziünnepélye

A debreceni állami „Fazekas Mihály” reáliskola az Ifjusági Vöröskeresztes Egyesület és a Cserkészszepat közös munkájával az iskola szegény tanulóinak karácsonyi megajándékozására december 2-án, vasárnap délután öt órakor háziünnepélyt rendez. A műsor a következő: Nemzeti Hírszék. Éneklés az ifj. énekkar. A vendégeket üdvözlő az Ifj. Vöröskereszt Egyesület vezetője. Karácsonyi ének (XVII. századból). Szavalja: Szöllősi Imre V. o. tan. Gyökössi Imre: Lesz még országnunk. Szavalja: Polgár Ferenc VI. o. tan. Sajó Sándor: Fegyverre! Szavalja: Thuróczy György II. o. tan. Régi magyar dalok. Kísérettel éneklés: Nyilas Gábor és Fábán Zsigmond VIII. o. t. A száj higiéniája. Felolvasás. Tartja: Bohn Endre dr., a fogászati klinika v. otvosa. Reményik S.: Míg állt a vár. Szavalja: Nagy László VI. o. tan. Kosovits J.: Vasuton (Vegyeskarrá ártira Kollwrentz R.) Éneklés az ifj. énekkar. Oláh Gábor: Dolgozatjavítás. Szavalja: Alföldi András IV. o. tan. Ábrányi E.: Magyar nyelv. Szavalja: Kassai Ernő VIII. o. tan. Mécs László: Szegény ember kertecskéje. Szavalja: Csepreghy Károly VII. o. tan. Wagner: Cserkészszánduló. Bemutató részlet a „Dalos cserkészek” című operettből. Hangszerelte Kollwrentz Rezső. Előadja az ifj. ének- és zenekar. Az énekkart és zenekart Kollwrentz Rezső tanár vezeti. A műsor után tea. Közben a cserkészek tréfas számokkal szórakoztatják a közönséget. Azonkívül Kollwrentz Ödön VII. o. tan. előadja Szentjóni Szabó Lászlónak: Az együgyű paraszt. Madai Pál IV. o. tan. pedig Edvi Ilés pálnak: Eldorádó című humoros költeményét. Jegyek ára: I. hely 1.20 P., II. hely 70 fill. állóhely 50 fill., tea-jegy 60 fillér. A jótékony célra felülfizetéseket köszönettel fogadjuk.

— Kérem. Özv. Bodnár Andrásné, aki a Téglavető 203-án szám alatt lakik kéri a jószívű embereket, akár pénzt, akár ruha, vagy élelembeli segítségét, mert hat árva gyermekével a legnagyobb nyomorban, nélkülözésben él.

# Marhahus

Hátulja:

Fartó, felsár, hátszín, vesepecsénye, rostélyos  
kg.-ként P 1.20

Eleje:

Lapocka, tarja, vastag- és vékony szegy  
kg.-ként —90

Kapható Csapó-u. 39. sz. a.

Rákóczi piaccal szemben.

## RÁDIÓ-MŰSOR

Szerda, november 28.

Budapest 557.5 (3) (20) 9.30 Hírek. 12 Déli harangzó az egyetem-téri templomból, időjárásjelentés és hírek 12.20 Cigányzene. 1 Pontos időjelzés, időjárás és vizállásjelentés. 2.30 Hírek életmiserák. 3.30 Morse tanfolyam. 4 Pista bácsi „Virágoskert” meseórája 4.45 Pontos időjelzés, időjárás és vizállásjelentés és hírek. 5.10 Hédevény Klára felolvasása: Új művészi irányok Amerikában. 5.40 Két zongorás magyar nótadélután. (Uray Margit, Thegze Gerber Miklós). 6.40 Gyorsírási tanfolyam. (Szlabey Géza). 7.20 Olasz nyelvoktatás. (Gallerani Bonaventura) 8. Vidám est. 1 Nóti Károly: A pulyka. Jelenet. Személyek: Dávid—Gárdonyi Lajos. Eszti—Berky Lili. Gergely—Rózsashegyi Kálmán. Zsuzsi—Horváth Éva. Bakáné—Bacsányi Paula. 2. Török Rezső: Báróné tekintetes asszony. Énekes vigjáték egy felvonásban. Személyek: özv. Bertalanffy—Berky Lili. Gróf Küstenland—Hegedüs Tibor. Kállay kapitány Abonyi Géza. Toldalék, őrmester—Köpeczi Bócz Lajos. Jerisich huszárokéntes—Somló István. Bajdosó, kutyamosó—László Miklós, Julesa, eseléd—Horváth Éva. Marci, cigányprimás—Gál Dezső. Rendezi—Hegedüs Tibor, a Vígsház rendezője. 9.20 Pontos időjelzés, hírek. 9.40 Pontos időjelzés, hírek. 9.40 Gramofonhangverseny. 10.20 Időjárásjelentés. Utána cigányzene.

**Külföld:** 11 Bécs: Zene. 12.50 Bern: Gramofonzene. 1.30 Barcelona-Trió. 4.30 Breslau: Operett-zene. 5.00 Brüsszel: Zene. Nápoly: O. Di. Napoli (szoprán) hangversenye. 5.35 Kattowitz: Lengyel lecke. 6.30 Breslau: Francia lecke. Leipzig: Francia lecke. 6.40 Oslo: Francia lecke. 7 Zürich: Wagner: Tristán és Isolda (opera). 7.15 Stuttgart: Angol lecke. 7.30 Bécs: Olasz lecke. Oslo: Esperantó. 7.45 Frankfurt: Francia lecke. 8 Basel: Wagner: Tristán és Isolda. Berlin: Cormon: A gyöngyhalász. 8.30 Bern: Kamarazene. Brüsszel: Zenekari hangverseny. 8.45 Bécs: Egy színmű előadása, utána tánc, utána képtávirás. Königsberg: Mozart: Titus (opera). Róma: Zenekari hangverseny. 9 Hamburg: Suppé: Pajkos diákok. 9.15 Lausanne: Zenekari hangverseny. 10 Barcelona: Bizet: Carmen (opera). Oslo: Táncczene. 10.15 Koppenhága: Táncczene. 11 Milánó: Cigányzene.

x Magyar munkásnak ad kegyelmet, ha harisnyát *Benyóts Emil* gyárából veszi. Eladás nagyban és kicsinyben. Debrecen, Piac ucca 18. szám. Tisza palota.

— A törvényszék felmentette, a tábla három havi fogházra ítélte. Ifj. Kelemen Sándor mikiépesi gazdálkodó ellen, sikkasztás miatt indult nemrégiben eljárás, mert mint a mikiépesi ref. egyház gondnoka, 18 millió koronával nem tudott elszámolni, a törvényszék felmentette Kelemen azzal az indoklással, hogy az elszámolási könyvbe rajta kívül többen is vezettek be tételeket és így ő mint tudatlan ember nem tudott a könyvben eligazodni. A debreceni ítélőtábla tegnapi tárgyalásán Kelemen bűnösségét megállapította és három havi fogházra ítélte.

Rágalmazásért pénzbüntetésre ítélték a tiszacsegei volt adóügyi jegyzőt.

Még pár évvel ezelőtt történt, hogy Vass Elek tiszacsegei adóügyi jegyzőt felettes hatósága, apróbb szabálytalan ságok miatt fegyelmi eljárás alá vonta és nyugdíjazta. Vass ekkor visszahelyezése érdekében kérvényt írt a belügyminiszteriumba, a kérvényben a többek között a következőket írta: „Az igazságot Hajdumegyében lábball tiporják. A kegyelmes ur nem fogja engedni, hogy a hazugságot palástolják”.

A fenti kitételek miatt felhatalmazásra hivatalból üldözendő rágalmazás miatt indult eljárás Vass Elek ellen. Első fokon a debreceni törvényszék tárgyalta ügyét és 14 napi fogházra, továbbá 30 pengő pénzbüntetésre ítélte. Tegnapi került Vass Elek ügye a debreceni tábla elé, amely a volt adóügyi jegyző büntetését 200 pengő pénzbüntetésre szállította le. — A tábla ítélete jogerős.

x Karácsonyi gyermek felvételek már megkezdődtek Ruzsikánál.

x Ifj. Zelinger, Kálvin-tér 4. szám. Izlésesen, olcsón fest cégtáblákat.

— Független bál az Arany Bikában, december hó 1-én. Napról-napra hatalmasabb arányokban bontakozik ki a szezonnyitó nagyszerű mulatság képe. Egy szűkebb körű bizottság ugyan állandó permanenciában van, azonban vasárnap este teljes száz tagú rendező bizottság is összejövetelt tartott, mely egyrészt ismerkedési alkalmul szolgált a rendezők között, másrészt pedig az értekezleten intézkedés történt a mulatság előkészítésének legkisebb részletére vonatkozólag is. Ugyancsak ekkor tartották meg Schaff János jónévű táncosvezetője mellett, a bálon bemutatásra kerülő régi daliás magyar táncok próbáját is. A rendezés munkájának tovább, végső, tehát legnehezebb részének irányítását most már Hegymegi Kiss Pál neje veszi át, aki a mulatság sikere érdekében, napokkal előbb le fog utazni Debrecenbe s itt is marad a bál utánnig. Jellemző a rendezőség munkájára, hogy a védnökök, bálanyák felkérésén kívül, körülbelül 2.000 darab meghívót küldött már szét a legnagyobb körültekintéssel, — mégis a lázas munka közepette megtörténhetett, hogy valaki, aki arra igényt tartott, meghívót nem kapott. Mindazokat a rendezőség — boesánatkérés mellett — az alább meghívó útján tisztelettel felkéri a megjelenésre, azzal a pótlással, hogy a bál kezdete pontosan 9 órakor lesz. Páholy előjegyzést korlátolt számban még elfogad a rendezőség s ez a nap bármely órájában eszközölhető — az Arany Bika díszterme páholysorának alaprajza szerint. — a Függetlenségi Kör helyiségeiben, személyesen, vagy 16-00 telefonon is.

Megkezdte a Kúria a Szántó-féle kommunista bűnper tárgyalását.

Az első nap periratok ismertetésével telt el.

Budapest, november 27. Szántó Zoltán-féle bűnperrel ma foglalkozott a Kúria. A reggeli órákban már egy szakasz rendőr szállta meg a Kúria folyosóját. A hallgatóság között ott volt néhány hozzátartozója is a vádlottnak, amikor a tanács tagjai, Szóke István dr., kuriai bíró, tanácselnök vezetésével bevonultak a tárgyaló terembe.

Ezután Stocker kuriai bíró megkezdte a periratok ismertetését, amelynek során felolvasták a budapesti törvényszék és a budapesti kir. ítélőtábla ítéletét. A 196 oldalra terjedő ítéletek ismertetése betöltötte az egész délelőt, és így a tárgyalás folytatását a tanácselnök holnapra tűzte ki.

— Jazz-band és Petőfi költemény a háziur és lakó harcában. Legutóbb ismét több lakásháborítási kihágási ügyben hozott ítéletet dr. Maly Sándor r-fogalmazó, kihágási büntetőbíró. Egy háziasszony kapott száz pengő pénzbüntetést, mert az egyik lakója ajtaját éjszaka bezárta, sőt még ablakot is szedett le. Így akart a lakónak kellemtelenedni. Az utóbbi idők legérdekesebb lakásháborítási kihágási ügye legfelsőbb fokon most nyert befejezést. Egy háziur nem mindennapi módját eszelte ki annak, hogy az egyik lakóját rövidebb idő alatt eltávolítsa bírja. Több estén át monstre-jazz-bandet rendezett jókedvű ismerőseivel. Az egyik a szekrényt ütötte, a másik szakszofonon fúvólázott, a harmadik az asztalt mozgatta, a negyedik pedig, hogy ne vesszen oda a drámai hatás, hangosan szavalta Petőfi Sándornak nem ez alkalomra írt költeményét. — Minthogy a rögtönzött zenekar több estén át zavarta a lakó nyugalmát, kihágási úton indították a háziur ellen eljárását. Dr. Maly Sándor rendőrfogalmazó 200 pengő pénzbüntetéssel sújtotta a házigazdát. Felebbezés folytán a népjóléti miniszteriumba került az ügy, ahonnan most érkezett le. A miniszterium szintén bűnösnek mondta ki a házigazdát, csupán csak enyhébb büntetést szabott ki és 100 pengőre szállította le a büntetést. Így nyert tehát ismét prózai és anyagi befejezést a háziur és a lakó közti affér.

— Házasságok. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő házasságokat jelentették be: Fiák Lajos—Földi Julia. Eszenyi József—Szilágyi Eszter.

— Vaklárma a Széchenyi uccán. Tegnapi délután a Széchenyi ucca végéből tüzet jeleztek, a tüzoltó állomáson. A tüzoltóság teljes készségiállással vonult ki, de mire kiértek már hírhama sem volt tüznek. Egy pajta égett ugyanis, de a szomszédok percek alatt eloltották a tüzet, így a tüzoltóknak már nem akadt dolguk.

## Bonyodalmak egy aláírás körül

Még a múlt évben történt, hogy a Biharkeresztesi Járási Bank Rt egyik igazgatósági tagja bejelentette Káldy Gyulát, a bank cégvezetőjét, hogy az egy jegyzőkönyv alá jogtalanul írta alá a nevét. Káldy Gyulát tegnapi vonta felelősségre a debreceni törvényszék. A tanúk vallomásaiból kitűnt, hogy Káldy az igazgató bizta meg nevének aláírásával, mert a kérdéses napon zsidó ünnep volt és az igazgató nem írt. A kir. ügyész ez alapon elejtette vádját és a bíróság Káldyval szemben a további eljárást megszüntette.

x Igazi műélvezet a Liener fényképész kirakatainak megtekintése, Csapó ucca 1. szám alatt.

x Singer varrógépek kizárólag nálunk kaphatók! Singer varrógép fióküzlet Debrecen, Piac ucca 79. sz.

— Elütött egy szekér egy lakostanulót. Tegnapi délután kisebb baleset történt a Csapó ucca 80. számú ház előtt. Csike Sándor 16 éves lakostanuló át akart menni az úttesten, de nem vigyázott és így egy arra haladó szekér elütötte. Könnyebb természetű sérüléseit a mentők kötötték be és utána gyalog ment haza lakására. A gázoló kocsis ellen megindult az eljárás.

— Vasúti karambol Szerbiában. Belgrádból jelentik: Tegnapi éjféltájban egy tehervonat Gyurinci állomáson belefutott egy tolató mozdonyba, a tehervonat mozdonyvezetője és fűtője súlyosan megsebesültek, mindkét mozdony teljesen összetörtött és a pálya is megrongálódott. A kár jelentékeny.

— Leszúrta a feleségét, azután öngyilkos lett. Győről jelentik: — Winkler József bádogosmester, aki régóta haragos viszonyban élt feleségével, tegnapi Darányi rakpart egyik háza előtt éles szóváltások közepette, háromszor háthasúrtta az asszonyt, úgyhogy az véresen terült el a földön és a mentők vitték a kórházba. A bádogosmester tettének elkövetése után lakására rohant és ott a balkarján felvágta az ereit. A mentők öt is ápolás alá vették, de életbenmaradásához a nagy vérvesztés miatt kevés a remény. Az asszony állapota is súlyos.

— Robbant a kénpor. Budapesten a Hunyadi János úti felsőszakasán, a Jezsuita lépcső mellett, robbanás történt. Nédermann Ödön 14 esztendőes középiskolai tanuló a robbanás áldozata, aki egy kisebb dohoz kénporhoz égett lángot érintett, mire a kénpor felrebbant, a gyerek véres fejével, leszakított karral terült el a úttesten. Nédermann Ödön haldoklott, mikor a Szent János kórházba szállították.



## TISZÁNTÚLI HÍRLAP R.-T. KÖNYVNYOMDAVÁLLALATA

KÉSZIT KÖNYVEKET, ÜZLETI ÉS KERESKEDELMI NYOMTATVÁNYOKAT, FALRAGASZOKAT, MEGHÍVÓKAT, SZINLAPOKAT, LEVELPAPÍROKAT, BORÍTÉKOKAT, SZÁMLÁKAT, SZÓRÓCEDULÁKAT, RÖPLAPOKAT STB.: OLCSON ÉS IZLÉSESEN KIVITELBEN.

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 1.



**Kik végezték a Dóczy-intézet építési részletmunkáit.**

Tóth Lajos és Fiai építésszek, mint generál vállalkozók, a Dóczy építkezési munkáit az alábbi szakiparosok és szolgáltatókkal végeztették:

- Ácsmunka: Csapó Miklós és Kiss József.
- Tetőfedő: Miskolczy és Társa.
- Bádgos: Auspitz Simon.
- Szigetelő munka: Biehn János.
- Kőfaragó, műkő és kőburkolati munka: Lukács V. és Testvére.
- Parkett, padló: Pestszentlőrinc, Parkettgyár.
- Hézagmentes: „Maroment” Mariák és Társa.
- Asztalos: Harsányi István.
- Lakatos: Szálkai László és Társa.
- Mázoló: Schuller Sámuel.
- Üvegkereskedelmi Rt.
- Felvonó: Wertheim F. és Tsa utóda.
- Függöny: Magazircer Albert és Tsa
- Ajtószámok: Elkán Ferenc.

— Gyermekölésért eljárás indult, egy fiatalkorú leány ellen. Alig pár nappal ezelőtt történt, hogy egy fiatalkorú debreceni leánynak titokzatos körülmények között elhalt újszülött gyermeke. Mivel a haláleset feletle gyanús volt, a rendőrség nyomozás indított az ügyben. Az ügyet a nyomozás befejezése után a rendőrség áttette a vizsgálóbíróshoz, amely elrendelte a gyermekholttest felboncolását. Dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő már felboncolta a holttestet, de a boncolás eredményéről még nem futott be a jelentés a vizsgálóbíróshoz.

x Karácsonyfadisz vásár megkezdődött, lametta —04, angyalhaj —16, csillagszóró 10 darab —16, üvegdiszék már 8 fillértől, viszonteladónak engedmény. Springer papírtizletében. — Hasonlítsa össze árait.

**Kölcsönzők fél, vagy egész napra higiénikusan tisztá**

Tartósan illóifényi adó „CIRINE”  
palota, II. kapu 20. Telefonszám 12-59

— Az új testnevelési főtanácsos bemutatkozása. Hajdúvármegye testnevelési bizottsága, kedden délelőtt 10 órakor, a Vármegyháza kistanácsstermében ülést tartott. A bizottságnak ezen az ülésén mutatkozott be Bartha László főtanácsos, kerületi főfelügyelő Nyomban ezután a távozó Vámos Gyula főtanácsos búcsúzott el a bizottságtól. A bizottság ezek után több apróbb ügydarabot tárgyalt le.

— A Péterfia uccai egyházzrész leánykörének műsoros estélye. A Péterfia uccai egyházzrész leánykörének varró-óráin mintegy 25-30 tagu lelkes leánycsapat dolgozik a szegények érdekében, buzgó úrnők vezetésével. Már eddig is nagyon sok értékes elárúsítandó dolgot készítettek. Most pedig egy igen kedvesnek ígérkező irodalmi ünnepségen fog bemutatkozni a nagy nyilvánosság előtt. A Kollégium dísztermében, december hó 2-án délután 6 órai kezdettel ünnepélyt rendez a következő műsorral: Énekel a Kántus. Megnyitó beszédet mond Hegedűs Kálmán. Verseiből felolvás Kesztyűsné Balogh Margit. Haendel—Hubay: Larghetto. Hegedűn játsza: Hevessy Erzsike, zongorán kíséri Hevessy Ilonka. Előadást tart dr. Szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár. Kaecshó: A halak beszélnek, Massenet: Két szemmed pilláját emeld fel. Énekl Gombos Erzsike. Gyülekezeti ének. Másor ára 50 fillér. Felülfizetéseket a szegények segítségére köszönettel fogadjatnak. Műsort a központi lelkesi hivatalnál lehet váltani.

**porzivó és parkettfényesítő gépeket**

x Ha leesik a hó, drágább lesz az antenna felszerelés. Siessen rádióját beszerezni, a Bárány Rádióházban, Szent Anna ucca 1. szám.

— A lársát lezsidózta, a rendőrt megverte. Ez év március hó 23-án, az esti órákban, két részeg alak támolygott ki az egyik Bocskaytéri kocsmából. Mindkét férfi erősen illuminált állapotban volt és nem sok kellett hozzá, hogy összevesszenek. Komáromi Lajos, a közelben posztoló rendőr arra lett figyelmes, hogy az egyik férfi kiálltozni kezd: „Megállj zsidó, még ma agyonütlek” A rendőr leigazoltatta a két férfit, kitünt, hogy az egyik Bíró Dezső gépmunkás, a másik Brunner Gyula iparos. Az igazoltatás nem ment könnyen. Bíró érzelmei elementáris erővel törtek ki és a rendőrt a földhöz akarta vágni. A verekedő fiatal emberek ellen eljárás indult. Ügyüket tegnap tárgyalta a debreceni törvényszéknek Serly Jenő táblabíró elnökelete alatt működő tanácsa. A tanuk vallomásaiból kitünt, hogy Brunner nem vett részt a verekedésben, ezért az ügyész elejtette vádját vele szemben. Bíró Dezsőt ellenben a bíróság hatósági közeg elleni erőszak vétségében mondotta ki bűnösnek és három napi fogházra ítélte.

x A dr. Fejes nyelvskolában születt német, francia, angol diplomás tanerök tanítanak. József kir. herceg ucca 12. szám.

x Debreceni gyermekek fotografusa Ruzicska.

**Csak egy mosolyt**

Hajnali párbeszéd.  
— Mit szól a felesége, hogy olyan későn megy haza?  
— Hiszen nincs is feleségem?  
— Hát akkor mért megy későn haza?

Valószínű.  
— Az én vevőköröm napról napra nő!  
— Mivel foglalkozik?  
— Gyermekekrühákat árulok.

x „Herkules” természetes keserűvíz, pár óra alatt az elrontott gyomrot, teljesen rendbehozza. Kopható mindenütt.

— Felhívás a terméseredmény bejelentésére. Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága az 1897. XXXV. t.c. értelmében, ismételt felhívja a város területén mezőgazdálkodással foglalkozókat, hogy az 1928. évi terméseredményt folyó évi december 1-ig bezárólag hétköznap reggel 8 órától délután 2 óráig a Kossuth ucca 20. száu épület, földszint 36. számú hivatalos helyiségben feltétlenül jelentsek be. Bejelentést köteles eszközölni mindenki, aki huszkat. hold, vagy ennél nagyobb földterületen, akár mint tulajdonos, akár mint bérlő gazdálkodik. Ez alkalommal felhívja a város elsőfoku közigazgatási hatósága az érdekeltek figyelmét az id t.c. 13 §-ára, mely szerint „aki tudva hamis, vagy valótlan statisztikai adatokat vall be, vagy a kívánt statisztikai adatok beszolgáltatását megtagadja: kihágást követ el és anynyiszor, amennyiszor az (1928. X. t.c. 5. §-a értelmében 600 pengőig terjedhető) pénzbüntetéssel büntetendő”.  
Dr. Vass Károly városi tanácsnok.

**Magyar Ruhaipar**

**NÉZZE MEG**

**KIRAKATAINKAT!**

**EZT LÁTNI KELL!**

**Magyar Ruhaipar**

MAGYAR RUHAIPAR

MAGYAR RUHAIPAR

## Gyászrovat

Özv. dr. Szántay Károlyné meghalt. Tragikus hirtelenséggel hunyt el tegnap egy nemes szívű uriaszony, özv. dr. Szántay Károlyné, Debrecen város egykori hírneves tisztiorvosának özvegye, életének 76-ik évében. Előkelő, nemes családból származott az elhunyt uriaszony. Edesatyja, Gömör Pál, Szabolcs vármegye egykori főispánja volt és a Szentmiklóssy Jósá s más, előkeio gömői és szabolcsi családokkal volt rokonságban. Özv. Szántay Károlyné a 80-90-es években nagy szerepet vitt Debrecen társaséletében, férje is nagy népszerűségnek örvendett. Mintegy 30 éve már özvegy és azóta visszavonultságban élt a jó lelkű uriaszony. Halála teljesen váratlanul következett be. Hétfőn hirtelen rosszul lett és kedden délelben meghalt. Halálát forrón szeretett leányain kívül veje, Balassa Sándor szerkesztő és nagykiterjedésű rokonság gyászolja. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz, a Csapó utca 10. szám alatti gyászszobából.

A gyászoló család a következő gyászjelentést bocsájtotta ki:

Mélyen megrendült szívvel tudatjuk, hogy rajongásig szeretett edesanyánk, özv. dr. Szántay Károlyné született kuntaplocai-sajógömői Gömör Paulina, rövid ideig tartó, kínzó betegség után, folyó hó 27-én, délután 2 órakor, 76 éves korában elhunyt. Drága halottunkat Csapó utca 10. számú házunktól csütörtökön délután 3 órakor temetjük a római katolikus egyház szertartásai szerint, a Szent Anna utcai temetőbe. Lelkiüdvéért az engesztelő gyászmise november 30-án, reggel 8 órakor lesz, a róm. kath. templomban. Debrecen, 1928 november 28-án. Balassa Sándorné Szántay Clotild és Szántay Alice leányai. Gömör Amália egyetlen testvére. Balassa Sándor veje. Balassa Clotild Valéria unokája. A Gömör, primőci Szentmiklóssy és Jósá családok nevében is. — A temetést a Gebauer tem. intézet rendezi.

Orosz László, városi utcaseprő, élt 55 évet, gör. kath. Temetése folyó hó 28-án délután 3 órakor lesz, a Szent Anna utcai temető kápolnájából.

Kovács Etuska, élt 2 hetet. Temetése folyó hó 28-án délelőtt 10 órakor lesz, Katz-telep, Kender utca 18. sz. alól, a Kossuth utcai temetőbe, a református egyház szertartása szerint. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Gombos Lajos építész, élt 48 évet. Temetése folyó hó 28-án délután 3 órakor lesz, az egyetemi klinikák telepéről Derecskére való szállítás után, a ref. egyház szertartása szerint, az ottani sírkertbe. A szállítást Fehértói tem. váll. rendezi.

## Ne várjon

addig, amíg becsepeg az eső a házába, hanem most hozassa rendbe házának bádogtetőzetét, vízfolyó ereszcsonnáit. Jutánvoson elkészíti és díjtalan költségvetést ad.

## Fülöp Miklós

vízvezeték-szerelő és bádogos mester Debreczen, Csapó ucca 3. szám. Telefon 9-17.

## Ujabb helyszíni szemle lesz a hosszupályi gyilkosság ügyében

A rejtélyes hosszupályi gyilkosságot részleteiben még teljes homály fedi. A vizsgálóbíró két hét óta állandóan folytató tanúkihallgatásokat ebben az ügyben, de a vizsgálat döntő bizonyítékot Horvát Lajos tagadásával szemben még mindig nem tudott produkálni.

A fiatal földműves elvetemült tettét a közönség már ismeri. Ifj. Horváth Lajos megfojtotta és azután a gémeskutba vetette mostoha anyját.

Ifj. Horváth Lajos a gyilkossághoz kezdettől fogva tagadta. Előadta, hogy ő a végzetes éjszakán felesége látogatására ment haza, nem pedig azért, hogy sötét tervét végrehajtsa. Ezzel szemben az eset

körülményei és a tanúk is azt igazolják, hogy Horváth Lajos előre megfontoltan követte el tettét. Elmondották a tanúk, hogy Horváth csak vasárnaponként látogatta meg feleségét és így nem valószínű, hogy azért tért volna haza a kérdéses éjszakán.

Hogy tehát mostohaanyja megölése előre megfontolt szándékkal történt-e, vagy pedig nem, — még mindig nincsen tisztázva. Evégből Preinészberger Jenő tanácselnök, központi vizsgálóbíró szerdán újra kiutazik Hosszupályiba, hogy ott újabb tanukat hallgasson ki. Minden remény meg van arra, hogy az újabb tanúkihallgatások teljes világosságot fognak deríteni a szenzációs bűntügyre.

— Bajtársi összejövetel. A világháboruban résztvevő m. kir. budapesti 41. honvéd gyaloghadosztály elesett hős bajtársai iránti kegyelet lerovására, valamint a hadosztálynak 1918. decemberében történt szerencsés hazatérése emlékére, 1928. december hó 2-ára tervbevétt, de 1928. december hó 16-án tartandó összejövetelre a hadosztály törzsének, valamennyi fegyvernembeli csapatainak, intézeteinek tisztái, altiszti karát és legénységét szívesen látjuk. Az összejövetel felfolyása 1928. december hó 16-án: 1. Reggel 9 órakor gyülekezés Budapesten, I. Vár, Nádor laktanyában, a II. zlj. mozi-helyiségében. Célja rövid megbeszélés a hadosztály volt tagjainak bajtársi összetartása tárgyában. 2. Délelőtt 11 órakor istentisztelet a helyorségi kapisztrán templomban. 3. Az istentisztelet után felvonulás a Névtelen Hősök emlékművéhez, (Üllői-út, Ludovika Akadémia előtt) és annak megkezdése. 4. Ezután kb. 1 órakor rövid bajtársias összejövetel, melynek helye a reggel 9 órai összejövetelen lesz közölve. 5. Este 20 órai kezdettel

bajtársias vacsora, az étterem reggel 9 órai összejövetelen lesz közölve. — 6. Öltözet: a) egyenruhában, társasági öltözet, b) polgári ruhában ünneplő, (kitüntetések a felöltőn való viselése kívánatos volna). Az összejövetelen résztvenni kívánók szíveskedjenek levelezőlapon rendfokozatuk, volt beosztásuk és jelenlegi címük megjelölése mellett legkésőbb december hó 7-ig közölni, hogy a fenti összejövetel mely programján kívánnak résztvenni. — Cím: Volt m. kir. 41 honvéd gyaloghadosztály, Budapest, VIII. Mária Terézi téri 82. számú postahivatal, fiókbérelt.

— Réval lexikon teljes 20 kötet, alkalmi árban eladó. Megtekinthető Antalffy József könyv- és papirkereskedésében. Telefon 612. szám.

— Halálozások. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Sárkány István ref. 2 éves, Bánk 109. Barikóczy Julia ref. 54 éves, Darabos ucca 53. szám. — Kovács Eszter ref. 14 napos, Kender ucca 18. — Orosz László gk. 55 éves, Nap ucca 4. szám.

## Elrontott gyomor,

bélzavarok, émelygés, szájíz, homlokfejfájás, láz, székszorulás, hányás, vagy hasmenés esetén egy pohár természetes „Ferenc József” keserűviz gyorsan, biztosan és kellemesen hat. A gyakorlati orvostudomány igazolja, hogy a FERENC JÓZSEF viz használata a sok éves és ivás káros következményeinél igazi jótéteménynek bizonyul. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Ki a gentleman? Báró Jósika Lajos, az aranygyapjas rend lovagja s dr. Felméry Lajos kolozsvári egyetem néhai nevelés tanára, a fiatal-ság nemesítésének rendjéről örök értékű szabályokat állítottak össze, nemzeti királyaink, erdélyi fejedelmek hagyományából. E mű 1888-ban megjelenése után a kultúrállamok s a közös hadsereg vezetősége által is elfogadott. Most a honvédelmi miniszter a hadsereg részére lenyomatja. A mű 48 oldalon jelenik meg, kultúr-intézetek és testületek részére tömeges megrendelés esetén 20 fillér árban. A megrendelők között van az O. T. T., a Vitési Szék, a MOVE, a Kansz. a Népies Irodalmi Társaság, a cserkészek és levették. E mű nagyhatással lesz az életre készülő fiatalok lelki nemesítésére. — E mű megrendelhető a Honvédelmi m. kir. minisztérium házi nyomdájától, levelező lapon, december 15-ig. Felesleges példányt a nyomda nem készít. A mű összeállította Kuskó István.

— Születések. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be: Halász Pál földműves, leány Ágnes, — Lapka Pál napszámos, leány Erzsébet, B. Nagy Imre napszámos, fiú Barna, Mezei István kocsis, leány Margit, — Katóka István cipész, leány Éva, — Erdődi Sándor napszámos, fiú László, Angyal Sándor kőműves, fiú László, Tarsai Lajos honvéd, leány Ilona, — Ujvári Lajos Má. altiszt, fiú István.

## Miért dicsérik

mindenfelé a folytonéző szabadalmazott

## Cóburg-kályhákat!

## M e r t :

1. A legsilányabb szén és tőzeg is kiténően ég bennük.
2. Egyenletes meleget adnak.
3. Samottbélése a kályhát a tűz kialvása után is melegen tartja.
4. Zománczott és nikkelezett kivitelben a legkényesebb izlést is kielégíti.
5. Vételáruk a tüzelőanyag elért megtakarítással hamarosan megtérül.

Gyártja a

## Magyar Szabadalmazott Patkógyár

Részvénytársaság

Debrecen, Hid ucca 4. szám. Telefon 10-60.

## Magyar gyártmány! Magyar munkások!

Kapható minden vaskereskedésben.



**SPORTHIREK**

**A HUNGÁRIA—BOCSKAY**

mérkőzésről, tekintettel a mérkőzés fontosságára, lapunk más helyén, külön cikkben számolunk be.

**Vívó felszerelések Kertész Tódor lerakatánál, Széchenyi ucca 31. sz.**

**A Sabaria—Kispest mérkőzés**

csütörtökön lesz Szombathelyen Kispest csak csütörtökön reggel kell arra.

**Edmonds 431 cm-t ugrott rudal.**

Palo Altoban szombaton W. R. Edmonds, a Stanford egyetem fiatal rudugrója 431 cm-t ugrott egy egyetemi versenyen. King 195 cm-t ugrott magasba, Krenz 15.02-t dobott súlylával, Spencer 48 mp alatt futott negyed mérföldet.

**Kertész Tódor lerakatánál mindenemü sportcikkek, Széchenyi ucca 31. sz.**

**A Budapest—Kelet**

Dráhr-serleg döntő mérkőzés terminusát december 8-án állapította meg az országos intézőbizottság tegnap esti ülésén és egyben elrendelte, hogy a bizottság legközelebbi ülésén az érdekeltek jelentsek be, hogy hol kívánják a mérkőzést lejátszani.

**Ping-pong felszerelések Kertész Tódor lerakatánál, Széchenyi-u. 31.**

A M. C. Sz. ifj. szakosztálya folyó év december 9-én este 8 órakor a Keresk. és Utazók Egyesülete klubheliségeinek dísztermében chanuka ünnepélyt rendez, rivós műsorral. Jegyek a rendezőség tagjainál kaphatók.

**PELVIVÁS!**

Felkérem a DTE birkozószakosztály összes tagjait, hogy holnap este 7 órakor fontos ügyben okvetlen megjelenjenek szíveskedjenek. Klein Herman elnök.

**KÖZGAZDASÁG**

**Terményföldzsde.**

A budapesti árutőzsde hivatalos árfolyamai: Buza tiszavidéki 77 kg-os 25.45—25.60, 78 kg-os 25.70—25.85, 79 kg-os 25.95—26.05, 80 kg-os 26.05—26.20, felsőtiszai 77 kg-os 25.40—25.55, 78 kg-os 25.65—25.80, 79 kg-os 25.85—25.95, 80 kg-os 25.95—26.10, fejmegyei, bácskai, dunántúli, pestvidéki 77 kg-os 25.25—25.40, 78 kg-os 25.50—25.65, 79 kg-os 25.75—25.85, 80 kg-os 25.85—26.00.

Rozs pestvidéki 23.10—23.20, más 23.10—23.20, Árpa I-a 25.25—25.50 közép 25.00—25.25, sörárpa felv. 27.00—28.50, egyéb 26.50—27.00, Kőles 25.75—26.25, Repce 46.00—46.50, Zab I-a 25.50—26.00, közép 25.00—25.25, Tengeri 31.00—31.50, Korpa 18.75—19.00, Lucerna 130—145, Lóhere 170—180, ararókás 155—165.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Buza márciusra 27.06, 27.02, 27.10, 27.04, 27.02, zárlat 27.04—27.06, májusra 27.82, 27.80, 27.88, 27.90, 27.82, 27.84, zárlat 27.82—84.

Rozs márciusra 25.20, 25.16, 25.20, 25.26, 25.14, 25.20, 25.14, 25.12, zárlat 25.12—25.14, májusra 25.60, 25.59, 25.64, 25.50, 25.60, 25.50, 25.64, 25.50, zárlat 25.52—54.

Tengeri 28.90, 28.88, 28.84, zárlat 28.80—82 júliusra 29.16, 29.14, 29.10, zárlat 29.08—10.

**Debreceni állatvásár.**

A debreceni lovásárban a felhajtás közepes, a kereslet igen kicsi. Jöminőségű lovakért 400 pengőtől fizettek,

közepes 200 pengőtől felfelé, silány 20 pengőtől felfelé.

A szarvasmarhavasárban a felhajtás nagy, kereslet kicsi.

Vágmarha kilónként 65—76 fillér, jöminőségű általában 40 fillértől felfelé.

Szopos borju egy pengőtől 126 fillér között.

Fejőstehen 200 pengő és 700 pengő között darabonként, jármos ökör párja 600—1000 pengő között.

**Budapesti állatvásár.**

A marhavasárra 259 darab vágómarhát hajtottak fel. Eladatlan maradt 23 darab. A forgalom megelégnél. Árak élősúlyban kg-ként: bika magyar IIa 38, tarka bika Ia 90—104, IIa 82—88, IIIa 72—80, ökör magyar Ia 101—106, IIa 72—98, IIIa 58—70, tarka Ia 92—116, IIa 72—90, IIIa 50—70, tehén tarka Ia 90—112, kiv. 120, IIa 64—88, IIIa 38—62, bivaly magyar 44, növedékmárha 56—100, kicsontoznivaló 28—38 fillér. — A sertésavasárra 5052 darab sertést hajtottak fel. Eladatlan maradt 440 darab sertés. Az irányzat tartott volt. Árak: zsírtartás óreg Ia 1.48—1.52, IIa 1.34—1.44, fiatal nehéz 1.60—1.70, közepes 1.42—1.46, könnyű 1.10—1.20, szedett közép 1.28—1.30, angol urasági 1.50—1.60, szedett 1.20—1.34, süldő 1.12 pengő. Szalonaa nagyban 1.70, zsír 1.96—2.00, szalonaa hasított sertés 1.72—2.01 pengő kg-ként.

**VALUTÁK**

Angol font	27.88
Belga frank	79.82
Cseh korona	17.02
Dán korona	153.05
Dínár	10.05
Dollár	572.60
Francia frank	22.60
Hollandi forint	230.60
Lengyel zloty	64.40
Lei	3.48
Lira	30.10
Német márka	136.62
Norvég korona	153.05
Osztrák schilling	80.72
Svájci frank	110.55

Megjelent!

Megjelent!

**Tisza emlékkönyv.**

Gróf Tisza István halálának tizedik évfordulójára. Írták a debreceni Tisza István tudományegyetem tanárai, Verzár Frigyes, Pokoly József, Szentpéteri Kun Béla, Darkó Jenő, Barabási Kun József, Illyefalvy Vitéz Géza, Baranyai Béla, Zsigmond Ferenc, Papp Károly.

A mű finom famentes papíron, díszes 1/1 vászonkötésben, 296 oldal terjedelemben, október alakban 10 pengő előzetes megküldése ellenében, vagy utánvét mellett rendelhető meg, tekintettel arra, hogy az könyvárúsi forgalomba nem került.

**MÉLIUSZ könyvkereskedés**

Debrecen, Ferenc József ut 26. szám.

**Arverési hirdetés.**

A Takarékszövetkezet és Hitelintézet részvénytársaság zálogházában 1928. év március hóban elzálogosított, illetve 1928. év szeptember hóban lejárt 13.082. számtól 14.295. számig arany, 11.876. számtól 12.993. számig egyéb ingó zálogtárgyak közül azok, melyek ki nem váltattak, vagy meg nem hosszabbítottak 1928. december 13-án délután 3 órakor a zálogház helyiségében elárvereztetnek.

Debrecen, 1928. november 28.

Az igazgatóság.

Mindenféle bel- és külföldi szén, koks, to'ásbrikett tüzifa és Berentei szén Retorta bükkszász, kicsinyben és nagyban, házhoz szállítva is

**Gabányi Sándor utóda**  
Láng Miklós  
Debrecen legrégibb cégénél a legolcsóbb napiáron beszereshető. Csapó-u. 28. Tel. 4-49.

**APRÓHIRDETÉSEK**

Egyedüli felvételi hely: József kir. herceg utca 1. Arany Bika épület. Egyszer fizet és két lap: a DEBRECZEN és TISZANTÓLI HIRLAP közli apróhirdetését. — Apróhirdetésekre telefonon felvilágosítást a 7-88. telefonszámunk alatt kaphat.

**Levelezés**

**Önálló**

keresettel jobb leány házasság céljából megismerkedne józanéletű tisztviselővel. — Teljes című levelet „Karácsónyi esküvő” jelíggel. 179

**Allást kereső férfiak**

Gépszakmában jó patkoló, traktorkezelő állást keres. Acél ucca 39. 149

**Allást kereső nők**

Takarítást, főzést kis családnál vállalok. Cím a kiadóban. 154

**Betöltendő állás férfiak részére**

Szorgalmas, megbízható kocistát felveszek. Simonffy u. 59. Holló. 182

**Egy**

idősebb, fejni tudó ember felvétetik. Epresskert u. 29. 156

**Borbélysegédet**

felveszek. Kraft József, Csapó ucca 97. 150

**Lakatosmunkát**

fizetéssel felvétetnek. Szalkay László és Társánál, Kazinczi u. 2. 1589

**Betöltendő állás nők részére**

**Megbízható**

jól főző középkorú nő, mindenesnek kiscsaládnak jelentkezzék. Hajnal uccai bérház, „C” lépcső, földszint 1. 115

**Mindenes**

mosónő és felszolgáló lányokat felveszek. — Farkas tápint. gondnok, Kollégium. 129

**Fűszerszakmában**

teljesen jártas kiszolgáló leány azonnal felvétetik. Budai Ézsaiás ucca 2. 184

**Keresek**

december 1-ére egy szorgalmas, megbízható mindenes leányt. Apaffy u. 22. 144

**Kifutó**

lány felvétetik. Hunyadi ucca 8. 173

**Egy**

rendszerető tisztességes leányt mindenesnek felvétetik. Vigkedvő Mihály u. 21. 161

**Mindenes**

szakácsnő jó megjelenésű, tiszta, csinos, 25—30 éves azonnali belépésre jelentkezzék Péterfia ucca 30. Tánctintézet. 158

**Bejáróné**

felvétetik december 1-re. Méliusz-tér 14. jobb 3. ajtó. 145

**Bejáróné**

felvétetik december 1-re bizonyítvánnyal. Teleki u. 19. 167

**Ajánlat**

**Porosz-szén**

jöminőségű, ugyszintén hazai szén, szokott jó minőségben ismét kapható és megrendelhető Rosenfeld Kálmán, Salétrom ucca 12. szám és Hungária építő és tüzelő anyagtelepén, Salétrom ucca 3. szám. Telefon 6-74. sz. 28-a

**Vaságycsok**

mosdók, kályhaellenzők, sodronyágybetétek állóruhafogások, összesen készítenek Ottónál vasbutor készítő, Rákóczi ucca 13. szám 20-a

**Takaréküzem**

elsőrendű munkával, anyagból, raktáron és bármilyen lakatos munkát szolid árban készítenek. Nagy István, Széchenyi ucca 6. 26-a

**Bélyeggyűjtők!**

Külföldi bélyegekből dus választék olcsó áron. Poroszlai-ut 51. 611

**Német-Francia**

angol és általában minden nyelvoiktatást, korrepetíciót, előkészítést vizsgákra, olesón és eredményesen, könnyű módszerrel vállalnak kiváló szakérők Felvilágosítást nyújt dr. Kövessi József a „Debreczen” szerkesztőségében, este 6—7 óra között. 1718

**Varrógépek**

javítását bármilyen rendszerű szakszerűen készít Nagy műszerész, Simonffy-u. 16. Telefon: 6-63. 3-c

BÖRGARNITURAK berzsalj fotelek legolcsóbban Szabó József kárpitos, Varga utca 1. szám 7/a

**Zongora**

hangolást és javítást szakszerűen eszközöl. levelezőlap hívásra ugy helyben, mint vidékre házhoz megy. Takács hangszerész, Piac ucca 56. szám. 27-a

**A legolcsóbb**

tüzelőanyag, szagtalan kő- és salakmentes Berentei szén, mely a borsodi szenek között a legjobb, házi tüzelésre. Kapható házhoz szállítva is. Gabányi Sándor utóda cégnél, Csapó ucca 28. szám. Telefon 4-49. sz. 13-a

**Lakatosmunkát**

elsőrendű kivitelben készülnek, Piac ucca 33. szám, főposta mellett. Autóheggesztés. Tanulókat felveszek ifj. Löködy Sándor lakatos mester, Telefon 17-18 szám. 21-a

**Hazai**

salgótarjáni szalon porosz szenek és hányakoksz legolcsóbban. Hód r. tüzifa 3.60 felvagy: szállítva — Grünfeldnél. Csapó u. 16. Telefon: 9.82. 2-a

**TÖLGYFA,**

bükksza, főlvágya vagy hasáhosan, porosz kőszén legolcsóbban megrendelhető Varga ucca 11. szám. Telefon 15-18. 779

**Clómentesen**

nos gallérokat, fehérneműket Biró festő és tisztító műintézet, Bika udvar. 20-a

**Üstállókat**

gyárt, legolcsóbb árban elad, alakítást és új színözést vállal: Pöldvári. Széchenyi u. 55. szám

**Üri- és hűtőfűtő**

Tartós oncolálás, manikűr, speciális hajvágás és hajfestés. Olcsó és figyelmes kiszolgálás Arany János ucca 2. sz. Forgács. 1718

**Vágti ékszerész**  
készít, javít, alakít, áru-  
sít ékszer, aranyat,  
ezüstöt, órákat. Piac-utca  
69. szám. 17-a

**PATRANYI, EGERÉI,**  
poloskát, svábbogarat  
azonnal írthat törvé-  
nyesen védett kiváló  
minőségű irtószerral.  
Nagyon olcsón kapható:  
Stern festéküzletében,  
Piac u. 10. szám. Biká-  
l szemben. Saját ér-  
tékében győzdődjön meg!  
491-a.

**Használt**  
hegedűt veszek. Cimet  
árajánlattal a kiadóba  
„Hegedű” jellegre ké-  
rek.

**Agytollat**  
gözzel, felelősség mel-  
let tisztít Lengyel,  
elmefestő, vegytisztí-  
tó Csapó utca 28. sz.,  
Batthyány utca 1. 14-a

**Hó.**  
s sárcipő javítást a leg-  
olcsóbban és a legjobb-  
ban készít Bodnár, Csa-  
pó utca 68. 21-a

**Király kávé**  
mégis a legjobbak! —  
Aromás, zamatos kávé  
Király üzletében, a ve-  
svő előtt párkollik. Dé-  
genfeld-tér 11. sz. 7-a

**Soffőr.**  
vizsgára szakszerűen,  
műhelygyakorlattal —  
csak Kiss gépműhely  
18 év óta fennálló soff-  
fősiskolája készíti elő.  
Ha hivatásos soffőr  
akar lenni, csak mű-  
helygyakorlattal tanul-  
jon. Frszéhet ucca 20.  
Telefon 9-01 33-a

**Téllkabát**  
szakértővel, teljesen  
jó állapotban, alacsony  
termetre olcsón eladó.  
Széchenyi ucca 31. I.  
keresztpülete mellett. x

**Iskolai tanulólányt**  
keresek lakótársul, bú-  
torozott szobába. Hat-  
van ucca 36. kereszt-  
épület. x

**Száraz tűzifa**  
és szén, legolcsóbb be-  
szerzési forrása Kovács  
Gyula telepe, Károly  
Ferenc József út 18. b.  
Telefon 9 01 33-a

**Kiárúsítás**  
beszerzési árban. —  
Mintán cégem csak ki-  
zárolag üvegezési és  
képkeretezési szakmá-  
val fog a jövőben fog-  
lalkozni, ezen üzlet-  
ágak megnagyobbítása  
céljából az összes por-  
cellán és üvegaruk ha-  
tésáigilag eng. kiárúsít-  
ásra kerülnek Blattner  
Gyula üvegezési és kép-  
keretezési vállalata, Fe-  
renc József út 89. sz.  
(Royal szállóval szem-  
ben) 13-a

**Női kalapok**  
utányosan készülnek,  
alakítását vállal: Tur-  
né, Pacsirta 41. 3-a

**Planinó**  
bérbeadó. Miklós ucca  
31. szám. 180

**Könyvkötések,**  
goblein és passepou-  
rtont készítesek, koszorú  
szalagok nyomása Wé-  
ber, Piac ucca 75. 32-a

**30 fillér**  
jóminőségű buzakenyér-  
liszt Horváth lisztraktá-  
rában Dégenfeld-tér 1.  
Friss tengeri liszt állan-  
dóan kapható. Fűszer-  
árak dísznöveléshez el-  
gőcsöbben. 1999

**Aki vesz, annak lesz!**  
Kétszáz darab file, bár-  
sony kalapot minden el-  
fogadható áron káru-  
sítok. Egyes színekben  
5 P. Minden divatszín-  
ben 6—7 pengő. Csa-  
pó utca 47. Anny ka-  
lapszalom.

**Burgonya**  
elsőrendű válogatott ró-  
zsa és hópehely ház-  
hoz szállítva termel-  
nél. Piac ucca 61. Te-  
fon 4—88. 119

**Cipőlerakatot**  
létesített nálam vezető  
magyarországi cipőgyár  
Elsőrendű minőségű di-  
vatos cipők olcsó be-  
szerzési forrása. Gutt-  
mann Dávid, Csapó u.  
33—35. (Tanonciskola-  
épület.) 1840

**Porosz-szén**  
szokott jó minőségben  
ismét kapható hazaszál-  
lítva, mázsánként 7 pen-  
gőért: hazai-szén 3.20  
Rosenfeld Kálmán, Sa-  
létrom ucca 12. és Hun-  
gária építő és tüzelő-  
anyag telepén Salétrom  
ucca 3. szám. Telefon  
6 74. 28-a

**Óbor! Ujbor!**  
Fiztán kezelt zamatos  
házi bor literenként —  
capható Poroszlav-ut  
53. Ól liternél házhoz  
zállítom. Telefon 1636  
640

**Kályha**  
átrakást, tisztítást, javí-  
tást jutányos árban vál-  
lakod. Szántó kályhás,  
Honvéd u. 9-F. 122

**Hó és sárcipő**  
legtökéletesebben javít  
Orbán gummiüzem, —  
Piac ucca 9. a kapu  
alatt 24-a

**Heneserek.**  
Híványok, matracok s  
paplanok olcsón Mag-  
rendelések, javítások  
utányosan. — Erdőss,  
Simonffy utca 31. sz.  
Fennlő felvételük 5-a

**Tűzifa, szén, koks**  
részletfizetésre is meg-  
rendelhető a Magyar  
Köztisztviselők bármely  
áruháiban és a fatele-  
pen. Ispotály ucca 19.  
szám. Telefon 14—34.  
23-a

**Iren szalon**  
Batthyány u. 10. sz.  
Tartós, ondulós, haj-  
festés, hajmosás, mani-  
kür. Olcsó árak. 168

**Zálogkölesönöket**  
folyósítunk mindenféle  
kereskedelmi áru és  
ékszerre a legelőnyö-  
sebb feltételek mellett  
Zálogház, Hunyadi u.  
14. szám. 36-a

**Órajavítások**  
darabja kétpengőtől,  
jótállással. Ékszeres  
készítése, javítása, —  
Óraüzem, Csapó ucca  
12. szám. Címre ügyel-  
jen. 192

**Aranyat,**  
ezüstöt, briliánsat ma-  
gas árban veszek, —  
Blattner Árpád, Csapó  
ucca 12. szám. 191

**Legyen óvatos!**  
Mert már 8 pengőért  
szép, divatos női kalapot  
vehet Schimmer Mór-  
nénál, Piac ucca 2. sz.  
Alakítás 3 pengő. 8-a

**Gyermekek**  
tartásra vállalko. Cím:  
Vargakert, K. Tóth uca-  
ca 21. 146

**Elsőrendű**  
uri kosztot adok 1 pen-  
gőért, háromfogásos hó  
adagot, kihordásra és  
bentékezésre is. Özv.  
Szepessyné, Nyil u. 26.  
155

**Borotválás 20 f.**  
hajvágás 30 fillér, fa-  
zonra 40 fillér, bubi és  
babi hajvágás 40 fill-  
lér. Miklós ucca 53.  
Toma. 159

**Ertesítem**  
a t. közönséget, hogy a  
mai naptól a fehér ke-  
nyér 38 fillér, félbarna  
kenyér 32 fillér. Bos-  
kovics Boldizsár, Pesti  
ucca 73. szám. 163

**Husfűstölést**  
elfogad Bikfalvy And-  
rás, Péterfia u. 54. sz.  
172

**Lakás kereslet**

**Kis borjas**  
jó fejős tehenet kere-  
sek megvételre. Árpád-  
tér, Patai ucca 14. 174

**Elvesztett**  
Ispotály templomnál  
fél keztyű, megtaláló  
juttalomban részesül.  
Pénzügyi palota, II. em  
7. 175

**Kereslet**

**Varga ucca**  
környékén olcsó szobát  
keres tisztviselő. Cím a  
kiadóban. 181

**Rolló ajtó,**  
óeska téglat, azonnal-  
ra keresek. Cím: Bor-  
csényi ucca 99. 1903

**Kiadó lakás**

**Pinceszoba,**  
szép, nagy, világos, pad-  
lós, 1-re kiadó, gyer-  
mektelen jobb ház-  
párna. Maróthy Gy  
ucca 22. szám. 137

**Egy**  
udvarra nyíló szoba ki-  
adó. Homokkert, Oláh  
Károly u. 57. 162

**Ujjonnan épült**  
egy uccai szoba, elő-  
szoba, konyha, speiz  
és egy uccai szoba,  
konyha, vagy esetleg  
együtt is 1-re kiadó,  
Pesti ucca 35. 189

**Egyszoba,**  
konyha, kamara, azon-  
nal kiadó, Pacsirta u.  
49. szám. 188

**Pinceszoba,**  
kiadó, gyermektelen  
párna. Mester ucca  
31. szám. 87

**Udvari**  
szoba elsejére kiadó.  
Bercsényi u. 37. 1937

**Szoba,**  
konyha pincében kiadó  
Rákóczi u. 15. 176

**Kiadó**  
két uccai szoba, kony-  
ha, speiz, pince, villany  
világítás, külön udvar.  
Buidosó ucca 34 szám.

**Modern**  
uccai egyszobás, kony-  
hás, előszobás, szép la-  
kás, új épületben kiadó  
Percec ucca 11. 138

**Uccai**  
szoba, konyha, kamara  
december 1-re kiadó.  
Böszörményi-ut 14. sz.  
157

**Egy**  
szoba, konyha, speiz  
kiadó. Varga ucca 11.  
szám. 130

**Poroszlav-ut 4. számú**  
házban 3 szoba, kony-  
ha, kamara, előszoba s  
fürdőszoba — teljesen  
ujjonnan festve — 1206  
négyzetű szőlővel és  
gyümölcsösökkel bérbeadó  
Értekezni lehet Kálvin-  
tér 11. ügyvédi iroda.  
1859

**Modern**  
uri lakás 3 szoba, fürdő  
szoba kompletten dec.  
1-től emeleten kiadó.  
Árpád-tér 38. 111

**Egy**  
szoba, konyha, kamara  
kiadó. Kis sáron ucca  
15. 1856

**Orvosj rendelőnek**  
irodának, 2 uccai vilá-  
gos szép szoba, előszo-  
bával, mellékhelyiségek  
kel, kapu alatt, külön-  
bejárata, bútorozva,  
vagy anélkül, olcsón ki-  
adó, Szent Anna ucca  
66 szám. 116

**Batthyányi**  
uccán kétszobás, fürdő-  
szobás lakás, továbbá  
József kir. herceg uca-  
cán szép kétszobás la-  
kás bérbeadó. Máté in-  
gallan iroda, Piac ucca  
30. szám. 139

**Azonnal**  
kiadó 2 szoba, konyha.  
Bútorozva is. Rákóczi  
ucca 67. 152

**Bútorozott szoba**

**Elegánsan**  
bútorozott szoba szép  
uj családi házban kiadó  
elsejétől Hatvan és Szé-  
chenyi uccák végét ösz-  
szekítő Huszár ucca 7.  
alatt, villasorban. xx

**Kossuth ucca 39. sz.**  
alatt földszinten két  
csinosan bútorozott szo-  
ba kiadó. Irodahelyi-  
ségnek kiválóan alkal-  
mas. Különkijáratla.  
1997

**Csinosan**  
bútorozott szoba, nem  
különbejárata, elsejére  
kiadó, József kir. her-  
ceg ucca 33. Kovács.  
190

**Bútorozott**  
különbejárata uccai  
szoba jutányosan ki-  
adó. Hatvan u. 2. 186

**Elegánsan**  
bútorozott uccai szoba  
kiadó. Arany János u.  
44. 187

**Bútorozott**  
szoba 1—2 személynek  
1-re kiadó. Darabos u.  
63. 177

**Különbejárata**  
bútorozott szoba azon-  
nal kiadó. Dégenfeld-  
tér 3. keresztépület. —  
183

**Bútorozott**  
szoba 1—2 személyre  
kiadó. Péterfia u. 36.  
153

**Bútorozott**  
szoba kiadó azonnal,  
esetleg konvhával. —  
Domahidy ucca 13. sz.  
Hungária mellett. 160

**Különbejárata**  
uccai bútorozott szoba  
azonnal kiadó. Vendég  
ucca 81. 165

**Csinosan**  
bútorozott szoba kiadó.  
Lorántffy ucca 19. sz.  
170

**Különbejárata**  
bútorozott szoba kiadó.  
Széchenyi ucca 15. sz.  
emelet. 169

**Üzlet,**  
máhegy, raktár

**Modernül**  
felszerelt kovácsműhe-  
lyemet számszámokkal  
együtt évi bérletbe ki-  
adom. Idősb Korponai  
Gábor kovácsmester,  
Bakonszeg. 178

**Eladó**  
jómenetelű fűszerüzlet  
áruval, berendezéssel.  
István-ut 15. 166

**Műhely**  
kiadó. Kar ucca 44. sz.  
147

**Eladó ingóság**

**Husz mázsa**  
szemes tengeri eladó.  
Kut ucca hetvenkettő  
szám. 143

**Eladó**  
börgarnitúra, hálószo-  
babutor, nagy tükör,  
plüss dívány, szalon-  
garnitúra, többféle bu-  
torok. Szentpéteri, Szé-  
chenyi ucca 8. 35-

**Teljesen**  
uj fekete, elegáns sző-  
más kabát eladó. Eötvös  
ucca 104. szám 2  
ajtó. 185

**Saját termései**  
telepi fajbor, 1500 li-  
ter, eladó, kisebb hordo-  
tételben is, azonkívül  
a Vénkertben villaszerű  
családiház más vétel ni-  
att sürgősen eladó. Ér-  
deklődni Benyáts üzlet.  
Faragó 114

**Toilette**  
metszett tükörrel ol-  
csón eladó. Szent Anna  
ucca 62. 1. ajtó. Érte-  
kezni lehet d. u. 2—3  
óra között. xx

**Fehér**  
cserépkályha eladó. —  
Dobó u. 20-o. 104

**Négyülöses**  
Ford-autó jutányosan  
eladó Özv. Holló Arzén-  
né, Szerencs. 51

**Gazdasági**  
elszerelések, igaz ko-  
csik, ökör szekerek,  
buzarosta, konkolyozó,  
stb. eladó Szentpétery  
tél, Bethlen u. 48. 1-a

**Eladó ház**

**Biharmegye**  
Csökmő községében fő  
ucca legforgalmasabb  
helyén egy ház eladó.  
4 szoba, konyha, nagy  
istállók, nagy telekkel.  
Marha, sertés és gabo-  
nakereskedőnek alkal-  
mas, — esetleg bérbe  
adom. Cím a kiadóhiva-  
talban. 148

**Eladó föld**

**Házhelyek**  
a Kuczik telken, kitű-  
nő fekvésű, 150 és 300  
négyzetű saroktel-  
kek, a Kincseshegyi vá-  
rosi telek, most kiosz-  
tott részeivel közvetlen  
szomszédságában azon-  
kívül a Bauer uccán,  
valamint a Márton  
Kálmán és a Létai út  
sarkán eladók, igen ol-  
csón, a legkényelmese-  
bb fizetési feltételek  
mellett. Házépítő Sző-  
vetkezet, Máv Colónia  
1632

**Eladó föld,**  
6% hold, Ondód, Gaál  
dűllőben. Értekezni Te-  
leki u. 53. II. ajtó. 161

**Eladó állatok**

**Eladó**  
10 drb prima kővé-  
sertés, egyenként is  
Bethlen ucca 53. sz.  
171